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Γλωσσάριο 
 

Βασικός 

όρος/έννοια 

Περιγραφή 

Βιώσιμη ψηφιακή 
ολοκλήρωση 

Η πρακτική της ενσωμάτωσης των ψηφιακών τεχνολογιών στα 
εκπαιδευτικά πλαίσια με περιβαλλοντικά υπεύθυνο τρόπο. 

Ενοποίηση 
ψηφιακών πόρων 

Η ενσωμάτωση ψηφιακών εργαλείων και πόρων στο πρόγραμμα 
σπουδών ενισχύει τις μαθησιακές εμπειρίες και τα αποτελέσματα. 

 

Πλατφόρμες 
ηλεκτρονικής 
μάθησης: 

Οι διαδικτυακές πλατφόρμες παρέχουν εκπαιδευτικό περιεχόμενο και 
εμπειρίες, συχνά με διαδραστικά εργαλεία και πόρους. 

Επαυξημένη 
πραγματικότητα (AR) 
και Εικονική 
Πραγματικότητα (VR) 

Τεχνολογίες που είτε επικαλύπτουν ψηφιακές πληροφορίες στον 
πραγματικό κόσμο (AR) είτε δημιουργούν εντελώς καθηλωτικά 
ψηφιακά περιβάλλοντα (VR) 

Βιώσιμες Ψηφιακές 
Πρακτικές 

Πρακτικές που ελαχιστοποιούν τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις των 
ψηφιακών τεχνολογιών στο εκπαιδευτικό περιβάλλον. 

Πρασίνισμα της 
Πανεπιστημιούπολης 

Πρωτοβουλίες που στοχεύουν στο να καταστήσουν πιο βιώσιμες τις 
λειτουργίες της πανεπιστημιούπολης, συμπεριλαμβανομένης της 
ενεργειακής απόδοσης, της μείωσης των απορριμμάτων και της 
προώθησης της βιοποικιλότητας. 

Πρασίνισμα του 
Προγράμματος 
Σπουδών: 

Η ενσωμάτωση αρχών και πρακτικών βιωσιμότητας σε όλους τους 
τομείς μάθησης για να προετοιμάσει τους μαθητές να συνεισφέρουν 
σε ένα βιώσιμο μέλλον. 

Πράσινες Δεξιότητες Οι γνώσεις, οι ικανότητες, οι αξίες και οι στάσεις που απαιτούνται για 
τη ζωή, την ανάπτυξη και την υποστήριξη μιας βιώσιμης και 
αποδοτικής από πλευράς πόρων κοινωνίας. 

Πράσινη Μετάβαση Η στροφή προς μια πιο βιώσιμη και φιλική προς το περιβάλλον 
οικονομία και κοινωνία. Περιλαμβάνει τη μείωση των εκπομπών 
άνθρακα, την αύξηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και την 
προώθηση βιώσιμων πρακτικών σε όλους τους τομείς της ζωής. 

Βιώσιμη Έρευνα και 
Καινοτομία 

Οι δραστηριότητες έρευνας και καινοτομίας επικεντρώθηκαν στην 
αντιμετώπιση των προκλήσεων αειφορίας και στην προώθηση 
βιώσιμων λύσεων. 
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Προσέγγιση 
ολόκληρου του 
θεσμού 

Μια ολοκληρωμένη στρατηγική που περιλαμβάνει την ενσωμάτωση 
της βιωσιμότητας σε όλες τις πτυχές ενός εκπαιδευτικού ιδρύματος, 
από τη διακυβέρνηση και τις λειτουργίες έως το πρόγραμμα σπουδών 
και τη συμμετοχή της κοινότητας. 

Ψηφιακός 
Γραμματισμός 

Η ικανότητα αποτελεσματικής εύρεσης, χρήσης, αξιολόγησης, 
δημιουργίας και επικοινωνίας πληροφοριών χρησιμοποιώντας 
ψηφιακές τεχνολογίες. 

Κυκλική Οικονομία Ένα οικονομικό σύστημα που στοχεύει στην ελαχιστοποίηση των 
απορριμμάτων και στη μεγιστοποίηση των πόρων μέσω της 
επαναχρησιμοποίησης, της επισκευής, της ανακαίνισης και της 
ανακύκλωσης. 

Ψηφιακή Ένταξη Προσπάθειες για να εξασφαλιστεί ότι όλα τα άτομα και οι κοινότητες, 
συμπεριλαμβανομένων των πιο μειονεκτούντων, έχουν πρόσβαση και 
δεξιότητες για τη χρήση ψηφιακών τεχνολογιών και του Διαδικτύου 

Περιβαλλοντική 
Διαχείριση 

Η υπεύθυνη χρήση και προστασία του φυσικού περιβάλλοντος μέσω 
της διατήρησης και των βιώσιμων πρακτικών 

Αποτύπωμα άνθρακα Ένα μέτρο της ποσότητας των αερίων του θερμοκηπίου (όπως το 
διοξείδιο του άνθρακα) που εκπέμπονται στην ατμόσφαιρα λόγω 
ανθρώπινων δραστηριοτήτων, όπως η οδήγηση αυτοκινήτου ή η 
αποστολή email. 

Παιχνιδοποίηση Η εφαρμογή τυπικών στοιχείων του παιχνιδιού (π.χ. βαθμολόγηση 
πόντων, ανταγωνισμός με άλλους, κανόνες παιχνιδιού) σε άλλους 
τομείς δραστηριότητας, όπως η εκπαίδευση, για την ενθάρρυνση της 
ενασχόλησης με το περιεχόμενο. 

 
Κατάλογος συντομογραφιών 
 

Αρκτικόλεξο Περιγραφή 

ΚΤΗΝΙΑΤΡΟΣ Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση 

WB Δυτικά Βαλκάνια 

ΕΕ Ευρωπαϊκή Ένωση 
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VLE Εικονικό περιβάλλον μάθησης 

AR/VR Επαυξημένη πραγματικότητα / Εικονική πραγματικότητα 
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Περίληψη των κυριότερων σημείων 
Ενόψει των κλιμακούμενων περιβαλλοντικών ανησυχιών και της επιτακτικής 

ανάγκης για αειφόρο ανάπτυξη, οι «Κατευθυντήριες γραμμές D 3.2 για τη 

δημιουργία σχεδίων δράσης για ιδρύματα επαγγελματικής εκπαίδευσης και 

κατάρτισης» αναδεικνύονται ως ένα κομβικό έγγραφο, χαράσσοντας μια πορεία για 

τα ιδρύματα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΕΕΚ) για να 

ευθυγραμμιστούν περισσότερο στενά με τις εξελισσόμενες απαιτήσεις του πράσινου 

τομέα. Αυτή η κατευθυντήρια γραμμή υπογραμμίζει τον κρίσιμο ρόλο της ΕΕΚ στην 

προετοιμασία ενός εργατικού δυναμικού που να είναι ικανό στις επαγγελματικές του 

δραστηριότητες και ικανό σε βιώσιμες πρακτικές και ψηφιακές τεχνολογίες, 

συμβάλλοντας έτσι στην πράσινη οικονομία. 

Το έγγραφο περιγράφει μια πολύπλευρη προσέγγιση για την ανάπτυξη 

προγραμμάτων σπουδών, υποστηρίζοντας ένα μείγμα θεωρητικής γνώσης και 

πρακτικής, πρακτικής εμπειρίας. Αυτό το μοντέλο διπλής εκπαίδευσης διασφαλίζει 

ότι οι εκπαιδευόμενοι αποκτούν τις απαραίτητες δεξιότητες για την πράσινη 

επιχειρηματικότητα, που κυμαίνονται από λύσεις ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 

έως βιώσιμες γεωργικές πρακτικές και διαχείριση απορριμμάτων. Οι κατευθυντήριες 

γραμμές τονίζουν την ανάγκη για τα προγράμματα ΕΕΚ να προσαρμοστούν δυναμικά 

στον γρήγορο ρυθμό της τεχνολογικής προόδου και στην αλλαγή των 

περιβαλλοντικών κανονισμών, διασφαλίζοντας ότι οι απόφοιτοι είναι καλά 

εξοπλισμένοι για να ανταποκριθούν στις προκλήσεις και τις ευκαιρίες του τομέα των 

πράσινων επιχειρήσεων. 

Κεντρική θέση στις κατευθυντήριες γραμμές είναι η ενσωμάτωση ψηφιακών πόρων 

μικρομάθησης, κρίσιμων εργαλείων για τη βελτίωση της προσβασιμότητας και της 

δέσμευσης στην εκπαίδευση ΕΕΚ. Αυτοί οι πόροι διευκολύνουν την επικεντρωμένη 

μάθηση που προσαρμόζεται στις ατομικές ανάγκες των μαθητών, καθιστώντας την 

εκπαίδευση πιο ευέλικτη και σχετική με τις απαιτήσεις του κλάδου. Το έγγραφο 

παρέχει δραστικές στρατηγικές για την ανάπτυξη αυτών των ψηφιακών πόρων, 

διασφαλίζοντας ότι ευθυγραμμίζονται με τις δεξιότητες και τις ικανότητες του 

πράσινου τομέα. 



 

      

 12

  

Επιπλέον, οι κατευθυντήριες γραμμές υπογραμμίζουν τη σημασία της συνεχούς 

ανάπτυξης και προσαρμογής δεξιοτήτων, προτρέποντας τα ιδρύματα ΕΕΚ να 

παραμείνουν σε εγρήγορση στην παρακολούθηση της προσφοράς και της ζήτησης 

δεξιοτήτων στον πράσινο τομέα. Αυτό περιλαμβάνει την ενσωμάτωση νέων 

πράσινων δεξιοτήτων στα προγράμματα σπουδών και την ενίσχυση των 

υφιστάμενων προγραμμάτων με ψηφιακές ικανότητες, αντανακλώντας την 

αυξανόμενη σημασία της ψηφιοποίησης σε όλους τους τομείς, 

συμπεριλαμβανομένης της πράσινης οικονομίας. 

Οι «Οδηγίες D 3.2» υποστηρίζουν επίσης την ευθυγράμμιση της ΕΕΚ με τις 

κατευθυντήριες γραμμές πολιτικής για μια δίκαιη μετάβαση προς περιβαλλοντικά 

βιώσιμες οικονομίες και κοινωνίες, διασφαλίζοντας ότι η ΕΕΚ συμβάλλει σε 

ευρύτερους κοινωνικούς στόχους βιωσιμότητας και κοινωνικής δικαιοσύνης. 

Παρουσιάζει ένα όραμα του πράσινου τομέα ως καταλύτη για τη βιώσιμη ανάπτυξη, 

τονίζοντας τις δυνατότητές του για δημιουργία θέσεων εργασίας, επενδύσεις και 

ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

Οι «Κατευθυντήριες γραμμές D 3.2 για τη δημιουργία σχεδίων δράσης για ιδρύματα 

ΕΕΚ» είναι ένας ολοκληρωμένος οδικός χάρτης για τα ιδρύματα ΕΕΚ που στοχεύει 

στην πλοήγηση στη μετάβαση προς ένα πιο βιώσιμο και ψηφιακά ολοκληρωμένο 

εκπαιδευτικό μοντέλο. Τονίζει τον κρίσιμο ρόλο της ΕΕΚ στον εξοπλισμό του 

εργατικού δυναμικού για την πράσινη οικονομία, υποστηρίζοντας την καινοτομία 

στα προγράμματα σπουδών, την ενσωμάτωση των ψηφιακών πόρων μάθησης και τη 

σταθερή δέσμευση για βιωσιμότητα και ισότητα. Αυτό το έγγραφο είναι καθοριστικό 

για τους εκπαιδευτικούς, τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής και τους 

ενδιαφερόμενους στον τομέα της ΕΕΚ που επιδιώκουν να προσαρμοστούν στο 

μεταβαλλόμενο τοπίο του πράσινου επιχειρηματικού τομέα και να συμβάλουν στην 

οικοδόμηση ενός πιο βιώσιμου και δίκαιου μέλλοντος. 
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Συμφραζόμενα 
Η ατζέντα της ΕΕ για τη διεύρυνση για την περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων (ΔΒ) 

εντοπίζει διάφορους τομείς που απαιτούν προσοχή, με την κατάσταση της αγοράς 

εργασίας να αποτελεί σημαντική ανησυχία. Ενώ η οικονομική ανάκαμψη της 

περιοχής δείχνει πολλά υποσχόμενη πρόοδο, μια κρίσιμη πρόκληση παραμένει μια 

σημαντική αναντιστοιχία μεταξύ των προσφερόμενων δεξιοτήτων και ικανοτήτων 

και των απαιτήσεων των επιχειρήσεων. Για την αντιμετώπιση αυτού του ζητήματος, 

ξεκίνησε το έργο ADDUPT με ιδιαίτερη έμφαση στην ενίσχυση της σύνδεσης μεταξύ 

της παροχής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΕΕΚ) στα Δυτικά 

Βαλκάνια και του αναδυόμενου πράσινου τομέα στις αγορές εργασίας τους. 

Το έργο ADDUPT έχει θέσει αρκετούς στόχους για την ενίσχυση του συστήματος ΕΕΚ 

της περιοχής και την προώθηση μιας γόνιμης σχέσης με τον δυναμικό πράσινο 

τομέα. Πρώτον, επιδιώκει να αναπτύξει έναν μηχανισμό για τη διάγνωση των 

αναγκών των επιχειρήσεων στον πράσινο τομέα, διασφαλίζοντας μια έγκαιρη και 

ολοκληρωμένη ευθυγράμμιση μεταξύ της παροχής ΕΕΚ και των εξελισσόμενων 

απαιτήσεων των βιομηχανιών με περιβαλλοντική συνείδηση. Το έργο στοχεύει 

επίσης να παρέχει μια εις βάθος ανάλυση του πράσινου τομέα στις συμμετέχουσες 

χώρες, δηλαδή την Αλβανία, τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη και το Μαυροβούνιο. 

Το έργο δίνει επίσης έμφαση στην υποστήριξη των εκπαιδευτών και του προσωπικού 

της ΕΕΚ στα Δυτικά Βαλκάνια, με στόχο τη δημιουργία ευέλικτων και διαδραστικών 

δεσμών μεταξύ της ΕΕΚ και της αγοράς εργασίας. Χτίζοντας την ικανότητα των 

ιδρυμάτων WB-VET να ενσωματώνουν τις ανάγκες της πράσινης αγοράς εργασίας 

στις εκπαιδευτικές τους διατάξεις, το έργο επιδιώκει να ενισχύσει τις δυνατότητες 

απασχολησιμότητας των εκπαιδευομένων της WB-VET και να τους εξοπλίσει με τις 

δεξιότητες που απαιτούνται για να ευδοκιμήσουν στον εξελισσόμενο πράσινο 

τομέα. 

Για την επίτευξη αυτών των στόχων, το έργο ADDUPT δίνει προτεραιότητα στη 

συνεχή επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών και των εκπαιδευτών ΕΕΚ στα 

Δυτικά Βαλκάνια. Αυτή η έμφαση στην κατάρτιση και την αναβάθμιση των 

δεξιοτήτων αποσκοπεί στην ενίσχυση της ποιότητας του τομέα της ΕΕΚ, 

διασφαλίζοντας ότι παραμένει προσαρμοστικός και ανταποκρινόμενος στις συνεχώς 
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μεταβαλλόμενες απαιτήσεις της αγοράς εργασίας. Ενώ αντιμετωπίζει τις ανάγκες 

του αναδυόμενου πράσινου τομέα, το έργο στοχεύει επίσης να ενισχύσει μια 

συμβιωτική σχέση μεταξύ ιδρυμάτων ΕΕΚ και επιχειρήσεων, ευθυγραμμίζοντας την 

παροχή ΕΕΚ με τις ειδικές ανάγκες του πράσινου τομέα. 

Συνολικά, το έργο ADDUPT αντιπροσωπεύει μια συντονισμένη προσπάθεια για τη 

βελτίωση της ποιότητας της εκπαίδευσης και της κατάρτισης στην ΕΕΚ στα Δυτικά 

Βαλκάνια, αντιμετωπίζοντας παράλληλα τις ειδικές ανάγκες του αναδυόμενου 

πράσινου τομέα. Γεφυρώνοντας το χάσμα δεξιοτήτων και διευκολύνοντας την 

παραγωγική συνεργασία μεταξύ της ΕΕΚ και της αγοράς εργασίας, αυτό το έργο 

προσπαθεί να συμβάλει στη βιώσιμη ανάπτυξη και ανάπτυξη της περιοχής των 

Δυτικών Βαλκανίων. 
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Εισαγωγή  
Η σημασία των πράσινων δεξιοτήτων στον 
τομέα της ΕΕΚ 
Ενόψει των κλιμακούμενων προκλήσεων που θέτει η κλιματική αλλαγή και η 

περιβαλλοντική υποβάθμιση, δεν μπορεί να υπερεκτιμηθεί η επείγουσα ανάγκη για 

μια αλλαγή παραδείγματος προς τη βιωσιμότητα σε όλους τους τομείς της 

οικονομίας. Αυτή η στροφή είναι ιδιαίτερα σημαντική στην εκπαίδευση, όπου ο 

τομέας της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΕΕΚ) αναδεικνύεται ως 

βασικός παράγοντας. Η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, όπως παρουσιάστηκε από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2019, οραματίζεται αυτό το μετασχηματιστικό ταξίδι 

προς ένα μέλλον που χαρακτηρίζεται από βιωσιμότητα, αποδοτικότητα πόρων και 

ανταγωνιστικό πλεονέκτημα, θέτοντας έτσι μια νέα πορεία για τα ινστιτούτα ΕΕΚ σε 

όλη την Ευρώπη.1 

Στον πυρήνα αυτού του μετασχηματισμού βρίσκεται η αναγνώριση του 

καθοριστικού ρόλου του τομέα της ΕΕΚ στη διαμόρφωση ενός εργατικού δυναμικού 

που είναι ικανό να ανταποκρίνεται στις σημερινές απαιτήσεις και είναι επίσης 

οραματιστής στην προσέγγισή του στις προκλήσεις του αύριο. Το Ευρωπαϊκό Κέντρο 

για την Ανάπτυξη της Επαγγελματικής Κατάρτισης (CEDEFOP) βρέθηκε στην πρώτη 

γραμμή αυτής της ομιλίας, δίνοντας έμφαση στην ικανότητα του κλάδου να 

καθοδηγήσει τη μετάβαση μέσω μιας στρατηγικής εστίασης σε δεξιότητες, γνώσεις 

και ικανότητες που ευθυγραμμίζονται με διαδικασίες αποδοτικής χρήσης πόρων και 

περικοπών. τεχνολογίες αιχμής.2 

Η επιτακτική ανάγκη για ένα πρόγραμμα σπουδών που να ανταποκρίνεται στις 

διπλές μεταβάσεις προς την ψηφιοποίηση και τον οικολογικό χαρακτήρα τονίστηκε 

 

1Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2019). Η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία. 
https://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:b828d165-1c22-11ea-8c1f-
01aa75ed71a1.0002.02/DOC_1&format=PDF 
2Ευρωπαϊκό Κέντρο για την Ανάπτυξη της Επαγγελματικής Κατάρτισης (CEDEFOP) και Οργανισμός Οικονομικής 
Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) (2015). Πράσινες δεξιότητες  και  καινοτομία  για  ανάπτυξη 
χωρίς αποκλεισμούς .  https://www.cedefop.europa.eu/files/3069_en.pdf 

https://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:b828d165-1c22-11ea-8c1f-01aa75ed71a1.0002.02/DOC_1&format=PDF
https://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:b828d165-1c22-11ea-8c1f-01aa75ed71a1.0002.02/DOC_1&format=PDF
https://www.cedefop.europa.eu/files/3069_en.pdf
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περαιτέρω στη Σύσταση του Συμβουλίου του 2020 για την Επαγγελματική 

Εκπαίδευση και Κατάρτιση. Αυτό το έγγραφο έθεσε μια σαφή οδηγία για την εξέλιξη 

των προγραμμάτων ΕΕΚ, διασφαλίζοντας ότι οι εκπαιδευόμενοι όχι μόνο διαθέτουν 

τις απαραίτητες δεξιότητες για να ευδοκιμήσουν σε πράσινες και ψηφιακές 

οικονομίες, αλλά είναι επίσης πρωταθλητές βιώσιμων πρακτικών. 3Η Διακήρυξη του 

OSNABRÜCK μετά από αυτή τη σύσταση, επιβεβαίωσε τον ουσιαστικό ρόλο της ΕΕΚ 

στη διευκόλυνση μιας δίκαιης και ανθεκτικής μετάβασης, αναδεικνύοντας τον κλάδο 

ως ακρογωνιαίο λίθο για την ανάκαμψη και τη βιώσιμη ανάπτυξη.4 

Αυτές οι πρωτοβουλίες συνάδουν με τους ευρύτερους στόχους της ευρωπαϊκής 

ατζέντας δεξιοτήτων και υποστηρίζονται από τις στρατηγικές προτεραιότητες που 

καθορίζονται στο ψήφισμα του Συμβουλίου για ένα στρατηγικό πλαίσιο για την 

ευρωπαϊκή συνεργασία στην εκπαίδευση και την κατάρτιση. Η πρόταση για μια 

Σύσταση του Συμβουλίου για τη Μάθηση για την Περιβαλλοντική Αειφορία, που 

εισήχθη τον Ιανουάριο του 2022, ενισχύει περαιτέρω τη δέσμευση για ενσωμάτωση 

του ήθους της πράσινης μετάβασης και της αειφορίας στα οικοσυστήματα 

εκπαίδευσης και κατάρτισης.5 

Η αξιοσημείωτη αύξηση του ταλέντου του εργατικού δυναμικού που είναι 

εκπαιδευμένο στη βιωσιμότητα, που χαρακτηρίζεται από ανάπτυξη από 9,6% το 

2015 σε 13,3% το 2021, αποτελεί απόδειξη των μεταβαλλόμενων παραδειγμάτων 

στην αγορά εργασίας. Αυτή η τάση υπογραμμίζει την επιτακτική ανάγκη για τα 

ινστιτούτα ΕΕΚ να αναπτύξουν σχέδια δράσης που όχι μόνο γνωρίζουν το τρέχον 

τοπίο αλλά είναι επίσης προνοητικά στην προσέγγισή τους για την καλλιέργεια 

πράσινων δεξιοτήτων.6 

 

3Σύσταση του Συμβουλίου της 24ης Νοεμβρίου 2020 για την επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση (ΕΕΚ) για 
βιώσιμη ανταγωνιστικότητα, κοινωνική δικαιοσύνη και ανθεκτικότητα 
https://www.cedefop.europa.eu/files/celex_32020h120201_en_txt.pdf  
 
4 Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2020). Διακήρυξη του Osnabrück για την επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση 
ως μέσο ανάκαμψης και δίκαιης μετάβασης σε ψηφιακές και πράσινες οικονομίες 
https://ec.europa.eu/social/main.jsp? catId=738&langId=en&pubId=8441&furtherPubs=yes 
 
5Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2022). Σύσταση του Συμβουλίου για τη μάθηση για την περιβαλλοντική αειφορία. 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52022DC0011 
 
6 Το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (2021). Ψήφισμα του Συμβουλίου σχετικά με ένα στρατηγικό πλαίσιο 
για την ευρωπαϊκή συνεργασία στην εκπαίδευση και την κατάρτιση προς τον Ευρωπαϊκό Χώρο Εκπαίδευσης 
και πέραν αυτού (2021-2030) 

https://www.cedefop.europa.eu/files/celex_32020h120201_en_txt.pdf
https://ec.europa.eu/social/main.jsp?%20catId=738&langId=en&pubId=8441&furtherPubs=yes
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX%3A52022DC0011
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Οι κατευθυντήριες γραμμές D3.2 για τη δημιουργία Σχεδίων Δράσης για Ινστιτούτα 

ΕΕΚ έχουν σχεδιαστεί ως φάρος για τα ινστιτούτα ΕΕΚ που πλοηγούνται σε αυτή τη 

μεταμορφωτική εποχή. Αυτές οι κατευθυντήριες γραμμές εξοπλίζουν τα ινστιτούτα 

με τις γνώσεις, τα εργαλεία και τα πλαίσια για να σχεδιάσουν και να εφαρμόσουν 

ολοκληρωμένα σχέδια δράσης. Τέτοια σχέδια όχι μόνο θα ευθυγραμμιστούν με τους 

στρατηγικούς στόχους της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας, αλλά θα δώσουν 

επίσης τη δυνατότητα στους εκπαιδευόμενους της ΕΕΚ να γίνουν οι πρωτοπόροι ενός 

βιώσιμου μέλλοντος. Αυτή η εισαγωγή θέτει τις βάσεις για τα επόμενα κεφάλαια, τα 

οποία θα εμβαθύνουν στις ιδιαιτερότητες της ανάπτυξης του σχεδίου δράσης. 

 

 

Σχήμα 1: Πιθανή συμβολή της ΕΕΚ στους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ) 

Κεφάλαιο 1: Ο ρόλος της ψηφιακής 
καινοτομίας στα σύγχρονα προγράμματα ΕΕΚ 
Η ψηφιακή καινοτομία έχει αναμφισβήτητα μεταμορφώσει το τοπίο των 

προγραμμάτων Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΕΕΚ), χαράσσοντας 

 

https://eur-lex.europa.eu/legalcontent/EN/TXT/PDF/?uri=uriserv:OJ.C_.2021.066.01.0001.01.ENG 
 

https://eur-lex.europa.eu/legal%20content/EN/TXT/PDF/?uri=uriserv%3AOJ.C_.2021.066.01.0001.01.ENG
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νέα μονοπάτια για μάθηση, ανάπτυξη δεξιοτήτων και διεθνή προβολή. Αυτός ο 

μετασχηματισμός, που καταλύθηκε από τις απρόβλεπτες προκλήσεις της πανδημίας 

COVID-19, ανάγκασε τους επαγγελματίες της ΕΕΚ να ξανασκεφτούν τις 

παραδοσιακές μεθοδολογίες διδασκαλίας, οδηγώντας στην ταχεία ψηφιοποίηση 

των πρακτικών για τη διατήρηση και τη βελτίωση της παροχής εκπαίδευσης. Στον 

απόηχο αυτών των προκλήσεων, οι οργανισμοί ΕΕΚ προσαρμόστηκαν γρήγορα, 

αναπτύσσοντας υβριδικές και εικονικές μεθόδους διεθνών ευκαιριών κινητικότητας. 

Τέτοιες καινοτόμες λύσεις έχουν εξασφαλίσει ότι οι εκπαιδευόμενοι της ΕΕΚ 

μπορούν να συνεχίσουν να επωφελούνται από τις διεθνείς εμπειρίες, τον 

ακρογωνιαίο λίθο της ολοκληρωμένης επαγγελματικής εκπαίδευσης, ανεξάρτητα 

από τους παγκόσμιους περιορισμούς. Αυτός ο ψηφιακός άξονας όχι μόνο διατήρησε 

αλλά και διεύρυνε την προσβασιμότητα και τη δυνατότητα συμμετοχής των 

προγραμμάτων ΕΕΚ, ευθυγραμμίζοντας με την έμφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

στην «Ψηφιακή ένταξη». 7Η Επιτροπή υποστηρίζει έναν ψηφιακό μετασχηματισμό 

που προσκαλεί συμμετοχή από όλα τα κοινωνικά τμήματα, διασφαλίζοντας ότι τα 

οφέλη του ψηφιακού κόσμου είναι καθολικά προσβάσιμα. 

Ωστόσο, το ψηφιακό άλμα στον τομέα της ΕΕΚ δεν είναι χωρίς περιβαλλοντικούς 

προβληματισμούς. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, μέσω της δήλωσής της για τον «Πράσινο 

ψηφιακό τομέα» 8, τόνισε το περιβαλλοντικό αποτύπωμα των ψηφιακών 

τεχνολογιών, τονίζοντας τη σημασία μιας ισορροπίας όπου οι ψηφιακές λύσεις δεν 

υπερισχύουν της ενεργειακής τους κατανάλωσης. Αυτό το συναίσθημα απηχήθηκε 

περαιτέρω στη διακήρυξη «Ένας Πράσινος και Ψηφιακός Μετασχηματισμός της ΕΕ» 

την Ψηφιακή Ημέρα 2021, 9με την υποστήριξη των μελών της Ευρωπαϊκής Πράσινης 

Ψηφιακής Συμμαχίας. Η δήλωση υπογραμμίζει τη δέσμευση για την προώθηση 

πράσινων ψηφιακών λύσεων που είναι περιβαλλοντικά βιώσιμες και ενθαρρύνει την 

ανάπτυξη τυποποιημένων μεθοδολογιών για την αξιολόγηση των περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων αυτών των ψηφιακών καινοτομιών. 

 

7Ευρωπαϊκή Επιτροπή, «Στρατηγική Ψηφιακής Ένταξης» 
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/digital-inclusion 
8 Ευρωπαϊκή Επιτροπή, «Δήλωση τομέα του Green Digital» 
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/green-digital 
9 Ευρωπαϊκή Επιτροπή, «Ένας πράσινος ψηφιακός μετασχηματισμός της ΕΕ» 
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/news/eu-countries-commit-leading-green-digital-transformation 

https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/digital-inclusion
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/green-digital
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/news/eu-countries-commit-leading-green-digital-transformation
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Η ψηφιοποίηση των προγραμμάτων ΕΕΚ αντιπροσωπεύει ένα κρίσιμο βήμα προς τη 

διασφάλιση της συνάφειας και της προσαρμοστικότητας του τομέα σε ένα ταχέως 

εξελισσόμενο ψηφιακό τοπίο. Η ενσωμάτωση ψηφιακών εργαλείων και 

πλατφορμών όχι μόνο διευκόλυνε καινοτόμες μεθόδους διδασκαλίας και μάθησης, 

αλλά διεύρυνε επίσης το πεδίο εφαρμογής των προγραμμάτων ΕΕΚ ώστε να 

συμπεριλάβει εικονικές διεθνείς εμπειρίες, ενισχύοντας έτσι την παγκόσμια 

ικανότητα των εκπαιδευομένων. Η στροφή προς τις ψηφιακές μεθόδους έχει τη 

δυνατότητα να εκδημοκρατίσει την πρόσβαση στη γνώση και την κατάρτιση, να 

καταρρίψει γεωγραφικούς και κοινωνικοοικονομικούς φραγμούς και να προωθήσει 

ένα εκπαιδευτικό περιβάλλον χωρίς αποκλεισμούς. 

Ωστόσο, το ταξίδι προς έναν πλήρως ψηφιοποιημένο τομέα ΕΕΚ είναι σε εξέλιξη, με 

σημαντική εστίαση στην περιβαλλοντική βιωσιμότητα τέτοιων ψηφιακών προόδων. 

Ενώ ορισμένοι επαγγελματίες και οργανισμοί ΕΕΚ έχουν υιοθετήσει προληπτικά 

πρακτικές για να ελαχιστοποιήσουν το ψηφιακό τους αποτύπωμα, είναι επιτακτική 

η συνολική αξιολόγηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων σε ολόκληρο τον τομέα. 

Αυτή η αξιολόγηση θα βοηθήσει στην κατανόηση της έκτασης της ευαισθητοποίησης 

και της ενσωμάτωσης φιλικών προς το περιβάλλον ψηφιακών πρακτικών στην 

κοινότητα της ΕΕΚ. 

Καθώς εμβαθύνουμε στον ψηφιακό μετασχηματισμό των προγραμμάτων ΕΕΚ, είναι 

ζωτικής σημασίας να εξισορροπήσουμε την καινοτομία με την περιβαλλοντική 

διαχείριση. Η ανάπτυξη και η ανάπτυξη πράσινων ψηφιακών λύσεων θα πρέπει να 

βρίσκεται στην πρώτη γραμμή αυτού του μετασχηματισμού, διασφαλίζοντας ότι τα 

προγράμματα ΕΕΚ εξοπλίζουν τους εκπαιδευόμενους με τις δεξιότητες για το αύριο 

και ενσταλάσσουν μια βαθιά δέσμευση για βιωσιμότητα. Ο ρόλος της ψηφιακής 

καινοτομίας στα σύγχρονα προγράμματα ΕΕΚ εκτείνεται πέρα από την εκπαιδευτική 

μεταρρύθμιση για να περιλαμβάνει μια ευρύτερη ευθύνη για την προώθηση μιας 

περιβαλλοντικά συνειδητοποιημένης και ψηφιακά χωρίς αποκλεισμούς κοινωνίας. 

 

1.1 Ενοποίηση ψηφιακών πόρων 
Σε μια εποχή όπου η ψηφιακή τεχνολογία αναδιαμορφώνει κάθε πτυχή της ζωής μας, 

η ενσωμάτωσή της στα προγράμματα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 
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(ΕΕΚ) αποτελεί μια μεταμορφωτική ευκαιρία. Αυτή η ενσωμάτωση είναι καίριας 

σημασίας για την ευθυγράμμιση των προγραμμάτων σπουδών ΕΕΚ με τις δυναμικές 

απαιτήσεις του πράσινου τομέα, βασικός στόχος του έργου ADDUPT. Αυτό το 

κεφάλαιο διερευνά καινοτόμες στρατηγικές για την ενσωμάτωση ψηφιακών 

εργαλείων και μεθοδολογιών στην εκπαίδευση ΕΕΚ, ενισχύοντας το πρόγραμμα 

σπουδών με λύσεις ηλεκτρονικής μάθησης και αξιοποιώντας τη δύναμη της 

ψηφιακής ολοκλήρωσης για την προώθηση ενός πιο προσαρμόσιμου και ελκυστικού 

μαθησιακού περιβάλλοντος. 

 

1.1.1 Καινοτόμες στρατηγικές για την ενσωμάτωση 
ψηφιακών εργαλείων 
Η απρόσκοπτη ενσωμάτωση ψηφιακών εργαλείων στα προγράμματα 

Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΕΕΚ) είναι μια διαφοροποιημένη 

διαδικασία που απαιτεί μια καλά ενορχηστρωμένη στρατηγική. Αυτή η στρατηγική 

πρέπει να συνδυάσει αυτά τα ψηφιακά εργαλεία στη δομή του προγράμματος 

σπουδών και να εξασφαλίσει την ευθυγράμμισή τους με τις πρακτικές 

πραγματικότητες και τις προκλήσεις που επικρατούν στον πράσινο τομέα. Για να 

επιτευχθεί αυτό απαιτείται διεξοδική εξερεύνηση και αναγνώριση ψηφιακών 

εργαλείων και λογισμικού στην πρωτοπορία της τεχνολογικής προόδου, ιδιαίτερα 

εκείνων με άμεση εφαρμογή και συνάφεια με τους κλάδους που ετοιμάζονται να 

εισέλθουν οι φοιτητές. 

Μια ανεκτίμητη προσέγγιση σε αυτήν την ολοκλήρωση είναι η δημιουργία 

συνεργασιών με κορυφαίες εταιρείες τεχνολογίας και καινοτόμους για τη 

διοργάνωση εργαστηρίων και σεμιναρίων ειδικά προσαρμοσμένων στα πλαίσια της 

ΕΕΚ. Αυτές οι συνεργατικές συνεδρίες χρησιμεύουν ως γέφυρα, συνδέοντας τον 

κόσμο της εκπαίδευσης με τη σφαίρα της βιομηχανίας, φέρνοντας τους παρόχους 

τεχνολογίας σε άμεση επαφή με τους μαθητές. Μέσω ζωντανών επιδείξεων και 

διαδραστικών συνεδριών, οι μαθητές αποκτούν πρακτική εμπειρία με εργαλεία 

αιχμής, εμπλουτίζοντας το μαθησιακό ταξίδι τους με πρακτικές ιδέες και δεξιότητες 

που μπορούν να μεταφερθούν άμεσα στους μελλοντικούς χώρους εργασίας τους. 

Επιπλέον, η υιοθέτηση μοντέλων μάθησης που βασίζονται σε έργα είναι ζωτικής 

σημασίας για την ενσωμάτωση των ψηφιακών ικανοτήτων στο πρόγραμμα σπουδών 
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της ΕΕΚ. Σχεδιάζοντας έργα που αντικατοπτρίζουν τις σύνθετες εργασίες επίλυσης 

προβλημάτων που θα συναντήσουν οι μαθητές στην καριέρα τους, οι εκπαιδευτικοί 

μπορούν να δημιουργήσουν αυθεντικές μαθησιακές εμπειρίες που υπερβαίνουν την 

παραδοσιακή θεωρητική διδασκαλία. Αυτά τα έργα, τα οποία απαιτούν τη χρήση 

συγκεκριμένων ψηφιακών εργαλείων και λύσεων, προκαλούν τους μαθητές να 

εφαρμόσουν τις γνώσεις τους σε πρακτικά περιβάλλοντα πραγματικού κόσμου. Αυτή 

η μεθοδολογική προσέγγιση διευκολύνει την εμβάθυνση των ψηφιακών δεξιοτήτων 

και ενισχύει μια κριτική νοοτροπία και ικανότητες επίλυσης προβλημάτων, 

μειώνοντας αποτελεσματικά το χάσμα μεταξύ της ακαδημαϊκής προετοιμασίας και 

της επαγγελματικής πρακτικής. 

Εκτός από αυτές τις στρατηγικές, ο συνεχής διάλογος με τα ενδιαφερόμενα μέρη του 

κλάδου μπορεί να συμβάλει στην προοδευτική ανάπτυξη του προγράμματος 

σπουδών, διασφαλίζοντας ότι παραμένει ανταποκρινόμενο στο εξελισσόμενο 

τεχνολογικό τοπίο και στις αναδυόμενες ανάγκες του πράσινου τομέα. 

Ευθυγραμμίζοντας τους εκπαιδευτικούς στόχους με τα πρότυπα και τις προσδοκίες 

της βιομηχανίας, τα προγράμματα ΕΕΚ μπορούν να καλλιεργήσουν ένα εργατικό 

δυναμικό που δεν είναι μόνο ψηφιακά εγγράμματο αλλά και εξαιρετικά 

προσαρμόσιμο και εξοπλισμένο με τις απαραίτητες δεξιότητες για την πλοήγηση 

στην πολυπλοκότητα των σύγχρονων επαγγελματικών περιβαλλόντων. 

 

1.1.2 Στρατηγική χρήση πλατφορμών ηλεκτρονικής μάθησης 
για τον εμπλουτισμό των προγραμμάτων σπουδών ΕΕΚ 
Ο μετασχηματιστικός αντίκτυπος της ηλεκτρονικής μάθησης στην Επαγγελματική 

Εκπαίδευση και Κατάρτιση (ΕΕΚ) είναι βαθύς και πολύπλευρος. Οι πλατφόρμες 

ηλεκτρονικής μάθησης είναι ζωντανοί κόμβοι συνεχώς εξελισσόμενου 

περιεχομένου, σχολαστικά επιμελημένοι για να αντικατοπτρίζουν τις τελευταίες 

εξελίξεις και μεθοδολογίες στον πράσινο τομέα. Αυτό διασφαλίζει ότι τα 

προγράμματα σπουδών ΕΕΚ είναι ενημερωμένα και ευέλικτα στην προσαρμογή στα 

νέα βιομηχανικά πρότυπα και τεχνολογίες, διατηρώντας τη συνάφεια σε ένα 

διαρκώς μεταβαλλόμενο επαγγελματικό τοπίο. 
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Αυτές οι πλατφόρμες βρίσκονται στην πρώτη γραμμή της εκπαιδευτικής 

καινοτομίας, προσφέροντας ένα πλούσιο και διαδραστικό οικοσύστημα μάθησης 

που εκτείνεται πολύ πέρα από τα όρια των παραδοσιακών τάξεων. Αγκαλιάζοντας 

την ηλεκτρονική μάθηση, τα προγράμματα ΕΕΚ μπορούν να προσφέρουν μια πιο 

εξατομικευμένη και προσβάσιμη εκπαιδευτική εμπειρία, καλύπτοντας τις 

διαφορετικές ανάγκες και τα στυλ μάθησης των μαθητών. Κατά τη βελτίωση της 

ηλεκτρονικής μάθησης για προγράμματα ΕΕΚ, η εστίαση στην προσαρμογή της 

εκπαίδευσης στον τρόπο μάθησης κάθε μαθητή είναι απαραίτητη. 

Συμπεριλαμβάνοντας διάφορα διαδικτυακά εργαλεία, όπως εμπειρίες εικονικής 

πραγματικότητας και διαδραστικές δραστηριότητες, μπορούμε να βοηθήσουμε 

όλους να μάθουν καλύτερα με το στυλ τους. Αυτή η προσέγγιση διασφαλίζει ότι η 

μάθηση είναι πιο ελκυστική και προσβάσιμη σε όλους τους μαθητές. 

Το οπλοστάσιο των εργαλείων ηλεκτρονικής μάθησης περιλαμβάνει διάφορες 

ψηφιακές ενότητες, από καθηλωτικές εμπειρίες επαυξημένης και εικονικής 

πραγματικότητας (AR/VR) έως διαδραστικές προσομοιώσεις, οι οποίες μπορούν να 

αναπαραγάγουν ζωντανά σενάρια ειδικά για τον κλάδο. Αυτά τα εργαλεία 

προσφέρουν στους μαθητές μοναδικές ευκαιρίες να εξασκηθούν και να βελτιώσουν 

τις δεξιότητές τους σε ένα ασφαλές και ελεγχόμενο περιβάλλον, ενισχύοντας 

σημαντικά την κατανόηση και την ενασχόλησή τους με το υλικό. 

Μια στρατηγική προσέγγιση στην ηλεκτρονική μάθηση συνεπάγεται τη συγκέντρωση 

μιας εκτεταμένης συλλογής ψηφιακών πόρων, όπως δυναμικά σεμινάρια, 

προσομοιώσεις σε πραγματικό χρόνο και διαδραστικές συνεδρίες με επαγγελματίες 

του κλάδου. Αυτός ο πλούτος πόρων είναι εύκολα προσβάσιμος κατ' απαίτηση, 

δίνοντας τη δυνατότητα στους μαθητές να έχουν την αυτονομία να εξερευνούν και 

να αλληλεπιδρούν με το εκπαιδευτικό υλικό με την ευκολία και τον ρυθμό τους. 

Η ενσωμάτωση τεχνολογιών AR και VR σε πλατφόρμες ηλεκτρονικής μάθησης είναι 

ιδιαίτερα μεταμορφωτική στο πλαίσιο της ΕΕΚ. Αξιοποιώντας αυτές τις τεχνολογίες, 

οι μαθητές μπορούν να βυθιστούν σε ρεαλιστικά και πολύπλοκα περιβάλλοντα, 

όπως εγκαταστάσεις ανανεώσιμων πηγών ενέργειας ή αειφόρα εργοτάξια. Αυτό 

εμπλουτίζει την μαθησιακή τους εμπειρία και ενισχύει σημαντικά τη διατήρηση 

κρίσιμων εννοιών και δεξιοτήτων, προετοιμάζοντάς τους για τις πρακτικές 

προκλήσεις της μελλοντικής τους σταδιοδρομίας. 
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1.1.3 Αξιοποίηση της ψηφιακής ολοκλήρωσης για 
προσαρμοστικότητα και δέσμευση 
 

Η σκόπιμη και στοχαστική ενσωμάτωση των ψηφιακών τεχνολογιών στα 

προγράμματα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΕΕΚ) σηματοδοτεί μια 

σημαντική εξέλιξη από τις παραδοσιακές παιδαγωγικές προσεγγίσεις, εισάγοντας 

άνευ προηγουμένου ευελιξία και προσαρμοστικότητα. Σε αυτήν την ψηφιακή εποχή, 

οι πλατφόρμες και τα εργαλεία έχουν σχεδιαστεί για να υποστηρίζουν αρθρωτά 

πλαίσια μάθησης, εκδημοκρατίζοντας αποτελεσματικά την εκπαίδευση 

επιτρέποντας στους μαθητές να προσαρμόσουν τις μαθησιακές τους τροχιές. Αυτό 

το επίπεδο προσαρμογής διασφαλίζει ότι οι εκπαιδευόμενοι μπορούν να 

ευθυγραμμίσουν τις εκπαιδευτικές τους εμπειρίες με τις μοναδικές τους φιλοδοξίες 

και στόχους σταδιοδρομίας, δημιουργώντας έτσι ένα περιβάλλον όπου οι 

δυνατότητες κάθε μαθητή αξιοποιούνται πλήρως. Σε αυτό το μοντέλο, το πρόγραμμα 

σπουδών δεν είναι πλέον στατικό, αλλά ένα δυναμικό και ανταποκρινόμενο 

κατασκεύασμα που εξελίσσεται ακολουθώντας το ρυθμό, τις προτιμήσεις και τις 

αναδυόμενες τάσεις της βιομηχανίας των μαθητών. 

Επιπλέον, η έγχυση ψηφιακών πόρων στα προγράμματα ΕΕΚ καταλύει τη δημιουργία 

ενός πλούσιου, συνεργατικού οικοσυστήματος μάθησης. Οι ψηφιακές πλατφόρμες 

διευκολύνουν πολλές διαδραστικές ευκαιρίες, από συζητήσεις με ομοτίμους και 

ομαδικά έργα έως εκτεταμένα φόρουμ κοινότητας που προσομοιώνουν τη δυναμική 

συνεργασίας των σύγχρονων χώρων εργασίας. Αυτή η ψηφιακή σκαλωσιά 

καλλιεργεί μια αίσθηση κοινότητας μεταξύ των μαθητών και καλλιεργεί βασικές 

ήπιες δεξιότητες όπως η επικοινωνία, η ομαδική εργασία και η επίλυση 

προβλημάτων, οι οποίες είναι ανεκτίμητες στον επαγγελματικό τομέα. 

Η ενσωμάτωση ψηφιακών εργαλείων εκτείνεται πέρα από τη διευκόλυνση της 

αλληλεπίδρασης και εισάγει τους μαθητές στα ψηφιακά εργαλεία και τις 

πλατφόρμες συνεργασίας που θα συναντήσουν στην επαγγελματική τους ζωή, 

εξομαλύνοντας τη μετάβαση από την εκπαίδευση στην απασχόληση. Οι μαθητές 

αποκτούν εμπιστοσύνη και επάρκεια στις ψηφιακές ικανότητες που απαιτούνται 

στον πράσινο τομέα και όχι μόνο, πλοηγώντας σε αυτά τα ψηφιακά περιβάλλοντα 

κατά τη διάρκεια των σπουδών τους. 
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Στο ευρύτερο πλαίσιο του έργου ADDUPT, η στρατηγική ενσωμάτωση ψηφιακών 

πόρων στα προγράμματα σπουδών ΕΕΚ αναγνωρίζεται ως ακρογωνιαίος λίθος για 

τον εξοπλισμό του αυριανού εργατικού δυναμικού. Αυτή η προσέγγιση διασφαλίζει 

ότι η εκπαίδευση παραμένει σχετική και συμβαδίζει με τις ραγδαίες τεχνολογικές 

προόδους και τοποθετεί τα ιδρύματα ΕΕΚ ως πρωτοπόρους καινοτόμων, χωρίς 

αποκλεισμούς και άκρως αποτελεσματικών εκπαιδευτικών μοντέλων. 

Προασπίζοντας λύσεις ηλεκτρονικής μάθησης και αξιοποιώντας τα αμέτρητα 

πλεονεκτήματα των ψηφιακών τεχνολογιών, αυτά τα ιδρύματα θέτουν νέα πρότυπα 

για την εκπαίδευση που δεν είναι μόνο προσαρμοσμένα στις ανάγκες του πράσινου 

τομέα, αλλά και εμβληματικά μιας προνοητικής δέσμευσης για την προετοιμασία 

των μαθητών για την πολύπλευρη προκλήσεις του μελλοντικού χώρου εργασίας. 

 

1.2 Βιώσιμη ψηφιακή ένταξη στα Ινστιτούτα ΕΕΚ: 
Εξισορρόπηση της καινοτομίας με την περιβαλλοντική 
ευθύνη 
 

Καθώς το έργο ADDUPT προχωρά στην αποστολή του να γεφυρώσει το χάσμα μεταξύ 

των ιδρυμάτων Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΕΕΚ) και των 

απαιτήσεων του πράσινου τομέα στα Δυτικά Βαλκάνια, η έμφαση στην ενοποίηση 

των ψηφιακών πόρων σηματοδοτεί μια κομβική πτυχή του εκσυγχρονισμού των 

εκπαιδευτικών πλαισίων. Αυτή η στρατηγική στροφή προς την ψηφιοποίηση, με 

στόχο την ενίσχυση των προγραμμάτων σπουδών και την προώθηση ενός πιο 

διαδραστικού και προσβάσιμου μαθησιακού περιβάλλοντος, φέρνει την επιτακτική 

ανάγκη της περιβαλλοντικής επίγνωσης. Κατά την ανάπτυξη σχεδίων δράσης για τα 

ινστιτούτα ΕΕΚ, είναι σημαντικό να αντιμετωπιστεί το οικολογικό αποτύπωμα των 

ψηφιακών τεχνολογιών, διασφαλίζοντας ότι η ώθηση προς την καινοτομία δεν θα 

γίνει εις βάρος της περιβαλλοντικής βιωσιμότητας. 

Αναγνωρίζοντας αυτό, η προσέγγιση της ψηφιακής ολοκλήρωσης στο πλαίσιο του 

έργου ADDUPT είναι διπλή, εστιάζοντας στην υιοθέτηση βιώσιμων ψηφιακών 

πρακτικών παράλληλα με τις προηγμένες εκπαιδευτικές τεχνολογίες. Κεντρικό 

στοιχείο αυτής της προσέγγισης είναι η χρήση ενεργειακά αποδοτικών ψηφιακών 
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εργαλείων και πλατφορμών, τα οποία είναι λιγότερο εντάσεως πόρων και 

ελαχιστοποιούν το αποτύπωμα άνθρακα που σχετίζεται με τις ψηφιακές λειτουργίες. 

Αυτό περιλαμβάνει την επιλογή λύσεων ηλεκτρονικής μάθησης που φιλοξενούνται 

σε πράσινους διακομιστές που τροφοδοτούνται από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 

και τη βελτιστοποίηση του ψηφιακού περιεχομένου για τη μείωση της κατανάλωσης 

ενέργειας κατά τη μετάδοση και αποθήκευση δεδομένων. 

Επιπλέον, είναι απαραίτητο να ενσωματωθούν αρχές βιωσιμότητας στο ψηφιακό 

πρόγραμμα σπουδών για να καλλιεργηθεί μια κουλτούρα περιβαλλοντικής 

διαχείρισης μεταξύ των εκπαιδευτών και των εκπαιδευομένων ΕΕΚ ενσωματώνοντας 

την ευαισθητοποίηση για τα ψηφιακά αποτυπώματα άνθρακα και τις φιλικές προς 

το περιβάλλον πρακτικές στις εκπαιδευτικές ενότητες. Αυτή η εκπαιδευτική 

πρωτοβουλία εμπλουτίζει τη μαθησιακή εμπειρία με κρίσιμες γνώσεις για τη 

βιώσιμη ψηφιοποίηση και δίνει τη δυνατότητα στους συμμετέχοντες να κάνουν 

συνειδητές επιλογές που ευθυγραμμίζονται με τους στόχους οικολογικής 

διατήρησης. 

Σύμφωνα με την ενίσχυση της απασχολησιμότητας στον πράσινο τομέα και τη 

βελτίωση της ποιότητας της εκπαίδευσης ΕΕΚ, αυτή η Κατευθυντήρια γραμμή 

υποστηρίζει τη συνετή χρήση προηγμένων ψηφιακών τεχνολογιών, όπως η εικονική 

και η επαυξημένη πραγματικότητα. Ενώ αυτές οι τεχνολογίες προσφέρουν 

καθηλωτικές και εντυπωσιακές εμπειρίες μάθησης, η εφαρμογή τους είναι 

προσεκτικά ισορροπημένη με ζητήματα ενεργειακής απόδοσης και περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις. Η ανάπτυξη ενός Εικονικού Περιβάλλοντος Μάθησης (VLE) αποτελεί 

περαιτέρω παράδειγμα της δέσμευσης για μείωση του οικολογικού αποτυπώματος 

συγκεντρώνοντας εκπαιδευτικούς πόρους, μειώνοντας έτσι την ανάγκη για φυσικό 

υλικό και περιορίζοντας την ενεργειακή δαπάνη που σχετίζεται με τις παραδοσιακές 

μεθόδους μάθησης. Αυτή η ισορροπημένη προσέγγιση στην ψηφιοποίηση είναι 

αναπόσπαστο μέρος της δημιουργίας σχεδίων δράσης για τα ινστιτούτα ΕΕΚ, 

διασφαλίζοντας ότι το άλμα προς την ψηφιακή και πράσινη μετάβαση είναι 

καινοτόμο και βιώσιμο. 

 

 
Δραστηριότητα 

Εκτιμώμενες 
εκπομπές CO2 
(g/χρήση ή ώρα) 

Οι εκτιμώμενοι 
μετρητές οδηγούνται 
με αυτοκίνητο 
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Αποστολή/λήψη (1 email) 4 33 

Cloud storage (βίντεο 1 ώρας) 5 41 

Εκτύπωση μιας σελίδας Α4 διπλής όψης 6.5 53 

Έρευνα περιήγησης στο Web (1 ώρα) 55 449 

Ροή βίντεο (1 ώρα) 55 449 

Μέσα κοινωνικής δικτύωσης (1 ώρα) 70 572 

Μέτρα κυβερνοασφάλειας (τείχη 
προστασίας, κρυπτογράφηση κ.λπ.) ανά 
έτος 

 
5.500 

 
44 935 m = 45 km 

Παραγωγή μιας συσκευής (π.χ. 
smartphone, φορητός υπολογιστής κ.λπ.) 

 
72.000 

 
587 399 m = 587 km 

Εικόνα 2: Πίνακας εκπομπών CO 2 από τις ψηφιακές πρακτικές 

 

1.2.1 Βιώσιμες Ψηφιακές Πρακτικές στα Ινστιτούτα ΕΕΚ 
 

Για την ενσωμάτωση βιώσιμων ψηφιακών πρακτικών στα ινστιτούτα 

Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΕΕΚ), αρκετές περιπτωσιολογικές 

μελέτες και παραδείγματα πραγματικού κόσμου προσφέρουν χρήσιμες 

πληροφορίες. Η έμφαση στην υιοθέτηση ενεργειακά αποδοτικών ψηφιακών 

εργαλείων και πλατφορμών είναι πρωταρχικής σημασίας, όπως τονίζεται με την 

εφαρμογή βιώσιμων λύσεων αποθήκευσης cloud. Τα ινστιτούτα ΕΕΚ μπορούν να 

μειώσουν σημαντικά το ψηφιακό τους αποτύπωμα άνθρακα επιλέγοντας παρόχους 

που δίνουν προτεραιότητα στην περιβαλλοντική βιωσιμότητα. Αυτή η προσέγγιση 

συμπληρώνεται με την υιοθέτηση πράσινων διακομιστών που τροφοδοτούνται από 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, οι οποίοι όχι μόνο ελαχιστοποιούν την κατανάλωση 

ενέργειας αλλά και ευθυγραμμίζονται με τους περιβαλλοντικούς στόχους του 

πράσινου τομέα. 



 

      

 27

  

Επιπλέον, η έννοια του ψηφιακού μινιμαλισμού παίζει καθοριστικό ρόλο στη μείωση 

του οικολογικού αντίκτυπου των ψηφιακών τεχνολογιών. Τα ινστιτούτα ΕΕΚ 

ενθαρρύνονται να υιοθετήσουν πρακτικές όπως ο τακτικός καθαρισμός περιττών 

δεδομένων, η βελτιστοποίηση του ψηφιακού περιεχομένου και η χρήση 

αποθηκευτικού χώρου συνδεδεμένου με το δίκτυο για τη μείωση της εξάρτησης από 

υπηρεσίες cloud, εξοικονομώντας έτσι ενέργεια. Η ενσωμάτωση των σεμιναρίων και 

των λιστών ελέγχου στο πρόγραμμα σπουδών υποστηρίζει αυτήν την πρωτοβουλία, 

προσφέροντας πρακτικά βήματα σε άτομα και οργανισμούς που πρέπει να 

ακολουθήσουν. Αυτές περιλαμβάνουν οδηγίες για βιώσιμη αποθήκευση στο cloud, 

αποτελεσματική διαχείριση δεδομένων και εφαρμογές και συσκευές εξοικονόμησης 

ενέργειας. 

Η εφαρμογή αυτών των στρατηγικών σε πραγματικό κόσμο στα ινστιτούτα ΕΕΚ 

αποτελεί απόδειξη της αποτελεσματικότητάς τους. Για παράδειγμα, η υλοποίηση 

ενός κοινόχρηστου μοναδικού χώρου αποθήκευσης, με έμφαση στη σημασία της 

αρχειοθέτησης αχρησιμοποίητων δεδομένων, δείχνει μια προορατική προσέγγιση 

για την ψηφιακή βιωσιμότητα. Επιπλέον, η ανάπτυξη ενός Χάρτη Δεδομένων που 

περιγράφει διαφανείς διαδικασίες διαχείρισης και αποθήκευσης δεδομένων 

διασφαλίζει ότι όλα τα μέλη του ιδρύματος τηρούν βιώσιμες πρακτικές. 

Τα ινστιτούτα ΕΕΚ ενθαρρύνονται να συνεργάζονται με φορείς περιβαλλοντικής και 

τεχνολογικής έρευνας για την προώθηση της συνεχούς μάθησης και προσαρμογής. 

Αυτή η συλλογική προσπάθεια μπορεί να διευκολύνει την ανταλλαγή βέλτιστων 

πρακτικών και καινοτομιών στη βιώσιμη ψηφιακή εκπαίδευση, δημιουργώντας ένα 

δυναμικό περιβάλλον μάθησης που εξακολουθεί να ανταποκρίνεται στο 

εξελισσόμενο τεχνολογικό τοπίο και τις περιβαλλοντικές του επιπτώσεις. 

Η ενσωμάτωση βιώσιμων ψηφιακών πρακτικών στα ινστιτούτα ΕΕΚ είναι ένα βήμα 

προς την περιβαλλοντική ευθύνη και μια στρατηγική κίνηση για τη βελτίωση της 

συνάφειας και της ποιότητας της εκπαίδευσης στον πράσινο τομέα. Υιοθετώντας 

αυτές τις πρακτικές, τα προγράμματα ΕΕΚ μπορούν να προετοιμάσουν τους μαθητές 

για ένα μέλλον όπου η ψηφιακή ικανότητα και η περιβαλλοντική διαχείριση 

συμβαδίζουν, διασφαλίζοντας ένα τεχνολογικά ικανό και οικολογικά 

συνειδητοποιημένο εργατικό δυναμικό. 
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1.2.2 Μελέτες περίπτωσης πραγματικής ζωής  
Βασιζόμενη στα θεμέλια βιώσιμων ψηφιακών πρακτικών στα ινστιτούτα 

Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΕΕΚ), η Πλατφόρμα Ενίσχυσης 

Ψηφιακής Διδασκαλίας στο Ηνωμένο Βασίλειο είναι ένα χαρακτηριστικό 

παράδειγμα του τρόπου με τον οποίο ο ψηφιακός μετασχηματισμός μπορεί να 

ευθυγραμμιστεί με τη βιωσιμότητα στον εκπαιδευτικό τομέα. Αυτή η πρωτοβουλία 

χρηματοδοτείται από το Υπουργείο Παιδείας του Ηνωμένου Βασιλείου και 

υλοποιείται από το Ίδρυμα Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ETF), αυτή η πρωτοβουλία 

υπογραμμίζει τη σημασία της ενσωμάτωσης ενεργειακά αποδοτικών ψηφιακών 

εργαλείων και πλατφορμών σε πρακτικές διδασκαλίας και κατάρτισης. 

Προσφέροντας δωρεάν, μικρού μεγέθους ηλεκτρονικές ενότητες εκπαίδευσης μέσω 

μιας φιλικής προς τον χρήστη πλατφόρμας, η πρωτοβουλία Enhance αποτελεί 

παράδειγμα της έννοιας του ψηφιακού μινιμαλισμού. Αυτή η προσέγγιση μειώνει το 

ψηφιακό αποτύπωμα άνθρακα αξιοποιώντας αποτελεσματικές μεθόδους 

διαδικτυακής παράδοσης και ενθαρρύνει την υιοθέτηση βέλτιστων πρακτικών στη 

διαχείριση και χρήση ψηφιακού περιεχομένου. Ο σχεδιασμός της πλατφόρμας, ο 

οποίος δεν απαιτεί σύνδεση και παρέχει περιεχόμενο προσβάσιμο σε συνδέσεις 

χαμηλού εύρους ζώνης, αντικατοπτρίζει τις βιώσιμες πρακτικές που υποστηρίζονται 

από τα ινστιτούτα ΕΕΚ, όπως η βελτιστοποίηση ψηφιακών πόρων και η 

ελαχιστοποίηση της περιττής ψηφιακής σπατάλης. 

Επιπλέον, η εστίαση της Πλατφόρμας Ενίσχυσης Ψηφιακής Διδασκαλίας στην 

επαγγελματική ανάπτυξη στις εκπαιδευτικές τεχνολογίες (EdTech) και στις ψηφιακές 

δεξιότητες στον τομέα της Περαιτέρω Εκπαίδευσης και Κατάρτισης ευθυγραμμίζεται 

με τον ευρύτερο στόχο της προετοιμασίας ενός εργατικού δυναμικού ειδικευμένου 

στις ψηφιακές ικανότητες και στην περιβαλλοντική διαχείριση. Προάγοντας μια 

κοινότητα πρακτικής και επιβραβεύοντας τη δέσμευση μέσω ενός συστήματος 

σημάτων, η πλατφόρμα ενισχύει τα αποτελέσματα διδασκαλίας και μάθησης και 

προωθεί μια κουλτούρα συνεχούς βελτίωσης και βιωσιμότητας στην ψηφιακή 

εκπαίδευση. 
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Ως εκ τούτου, αυτή η πρωτοβουλία αντιμετωπίζει τις άμεσες εκπαιδευτικές ανάγκες 

που προσδιορίζονται από την Εθνική Ανάλυση Εκπαιδευτικών Αναγκών του ETF και 

συμβάλλει στον πρωταρχικό στόχο της ενσωμάτωσης βιώσιμων ψηφιακών 

πρακτικών στα ινστιτούτα ΕΕΚ. Αποδεικνύει πώς οι στρατηγικές προσπάθειες 

ψηφιοποίησης μπορούν να υποστηρίξουν τόσο τη βελτίωση της εκπαιδευτικής 

ποιότητας όσο και τη δέσμευση για περιβαλλοντική ευθύνη, προετοιμάζοντας τους 

μαθητές για ένα μέλλον όπου η τεχνολογία και η βιωσιμότητα διασταυρώνονται. 

Μια άλλη συναρπαστική πρωτοβουλία είναι η Velocity Academy στην Καμπότζη, η 

οποία ξεχωρίζει για τη μοναδική της εφαρμογή του gamification στην ψηφιακή 

μάθηση. Με την ενσωμάτωση στοιχείων που μοιάζουν με παιχνίδι, όπως σημεία, 

επίπεδα και διαδραστικές προκλήσεις, η πλατφόρμα μετατρέπει τη μαθησιακή 

εμπειρία σε μια πιο ελκυστική και διαδραστική διαδικασία, αυξάνοντας 

ενδεχομένως τα ποσοστά αφοσίωσης και διατήρησης των μαθητών. 

Ομοίως, στην Ινδονησία, μια συλλογική προσπάθεια που περιλαμβάνει τη Διεθνή 

Οργάνωση Εργασίας, το Υπουργείο Εργατικού Δυναμικού και το Skilvul, μια 

διαδικτυακή πλατφόρμα εκπαίδευσης, επικεντρώνεται στον εξοπλισμό των 

εκπαιδευτών κέντρων επαγγελματικής κατάρτισης με τις απαραίτητες δεξιότητες για 

διαδικτυακή και εξ αποστάσεως διδασκαλία. Αυτή η πρωτοβουλία δίνει έμφαση 

στην ενίσχυση της συμμετοχής των γυναικών στα πεδία STEM, καταδεικνύοντας τις 

δυνατότητες της ψηφιακής εκπαίδευσης για την προώθηση της συμπερίληψης και 

των ίσων ευκαιριών. 

Πιο πέρα, το έργο Ideas Cube των Bibliothèques Sans Frontières στη Λαϊκή 

Δημοκρατία του Κονγκό εισάγει μια καινοτόμο λύση στην πρόκληση της 

περιορισμένης σύνδεσης στο διαδίκτυο σε απομακρυσμένες περιοχές. Παρέχοντας 

εκτός σύνδεσης ψηφιακή πρόσβαση σε εκπαιδευτικό περιεχόμενο μέσω ενός 

διακομιστή εκτός σύνδεσης, το έργο Ideas Cube επεκτείνει την εμβέλεια της 

ψηφιακής εκπαίδευσης, διασφαλίζοντας ότι οι μαθητές ακόμη και στις πιο 

απομονωμένες περιοχές έχουν πρόσβαση σε πολύτιμους εκπαιδευτικούς πόρους.10 

 

10 https://unevoc.unesco.org/pub/trends_mapping_study_digital_skills_development_in_tvet_teacher_training.pdf  

https://unevoc.unesco.org/pub/trends_mapping_study_digital_skills_development_in_tvet_teacher_training.pdf


 

      

 30

  

Κεφάλαιο 2: Προσέγγιση ολόκληρου του 
θεσμού 

Η μετάβαση προς τις βιώσιμες πρακτικές είναι επιτακτική για τα ιδρύματα 

επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης (ΕΕΚ) εν μέσω αυξανόμενων 

περιβαλλοντικών προκλήσεων και της παγκόσμιας ώθησης για αειφόρο ανάπτυξη. 

Αυτό το κεφάλαιο εισάγει την «Προσέγγιση ολόκληρου του ιδρύματος» ως μια 

ολοκληρωμένη στρατηγική για την ενσωμάτωση της βιωσιμότητας σε όλες τις πτυχές 

των ιδρυμάτων ΕΕΚ. Αυτή η προσέγγιση περιλαμβάνει το πρόγραμμα σπουδών και 

τη διδασκαλία και επεκτείνεται στη θεσμική κουλτούρα, τις λειτουργίες και τη 

δέσμευση της κοινότητας, διασφαλίζοντας μια συνεκτική και χωρίς αποκλεισμούς 

προσπάθεια για την οικοδόμηση. 

 

2.1 Προσέγγιση ολόκληρου του ιδρύματος: Βασικά στοιχεία 
1. Ηγεσία και Διακυβέρνηση : Η δέσμευση της ηγεσίας είναι ζωτικής σημασίας 

για την προώθηση της ατζέντας για τη βιωσιμότητα. Αυτό περιλαμβάνει τον 

καθορισμό σαφών στόχων βιωσιμότητας, πολιτικών και στρατηγικών που 

υποστηρίζονται από τις δομές διακυβέρνησης του ιδρύματος. 

2. Πρόγραμμα Σπουδών και Μάθηση : Ενσωμάτωση αρχών βιωσιμότητας στο 

πρόγραμμα σπουδών και στο εκπαιδευτικό υλικό σε όλους τους κλάδους, 

διασφαλίζοντας ότι οι μαθητές αποκτούν τις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις 

στάσεις που είναι απαραίτητες για τη βιώσιμη ανάπτυξη. 

3. Λειτουργίες Πανεπιστημιούπολης : Μετασχηματισμός των λειτουργιών της 

πανεπιστημιούπολης ώστε να αντικατοπτρίζουν τις βέλτιστες πρακτικές 

βιωσιμότητας, συμπεριλαμβανομένης της ενεργειακής απόδοσης, της 

διαχείρισης απορριμμάτων, της βιώσιμης προμήθειας και της εξοικονόμησης 

νερού. 
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4. Κοινοτική Δέσμευση και Συνεργασίες : Αλληλεπίδραση με τις τοπικές 

κοινότητες και δημιουργία συνεργασιών με άλλα ιδρύματα, επιχειρήσεις και 

μη κυβερνητικές οργανώσεις για την ανταλλαγή γνώσεων, πόρων και 

βέλτιστων πρακτικών βιωσιμότητας. 

5. Έρευνα και Καινοτομία : Προώθηση μιας κουλτούρας έρευνας και 

καινοτομίας που επικεντρώνεται στη βιωσιμότητα, ενθαρρύνοντας την 

ανάπτυξη νέων λύσεων και τεχνολογιών που συμβάλλουν στη βιώσιμη 

ανάπτυξη. 

6. Παρακολούθηση και Αξιολόγηση : Δημιουργία μηχανισμών παρακολούθησης 

και αξιολόγησης της προόδου των πρωτοβουλιών βιωσιμότητας, 

διασφαλίζοντας συνεχή βελτίωση και υπευθυνότητα. 

 

 

 

2.2 Εφαρμογή της προσέγγισης ολόκληρου του θεσμού 
Αυτό το κεφάλαιο θα παρέχει πρακτικές οδηγίες και παραδείγματα που θα 

βοηθήσουν τα ιδρύματα ΕΕΚ να υιοθετήσουν μια προσέγγιση για τον οικολογικό 

χαρακτήρα από ολόκληρο το ίδρυμα. 

• Σχέδιο υλοποίησης βήμα προς βήμα : Αναπτύξτε ένα σαφές, βήμα προς βήμα 

σχέδιο που περιγράφει τις συγκεκριμένες ενέργειες, τα χρονοδιαγράμματα και 

τις ευθύνες για την ενσωμάτωση της βιωσιμότητας σε όλο το ίδρυμα. 

• Ανάπτυξη Ικανοτήτων και Εκπαίδευση : Επενδύστε στη δημιουργία 

ικανοτήτων και στην εκπαίδευση του προσωπικού, του διδακτικού 

προσωπικού και των σπουδαστών για να διασφαλίσετε ότι διαθέτουν τις 

γνώσεις και τις δεξιότητες για να συμβάλουν αποτελεσματικά στις 

πρωτοβουλίες βιωσιμότητας. 
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• Συμμετοχή ενδιαφερομένων : Συμμετέχετε ενεργά όλα τα ενδιαφερόμενα 

μέρη, συμπεριλαμβανομένων των φοιτητών, του διδακτικού προσωπικού, του 

προσωπικού και των εξωτερικών συνεργατών, στη διαδικασία σχεδιασμού και 

υλοποίησης για να εξασφαλιστεί η συμμετοχή και η συμμετοχή. 

• Κατανομή πόρων : Βεβαιωθείτε ότι διατίθενται επαρκείς πόροι για 

πρωτοβουλίες βιωσιμότητας, συμπεριλαμβανομένης της χρηματοδότησης, 

του προσωπικού και των υλικών. 

• Επικοινωνία και ευαισθητοποίηση : Εφαρμόστε μια ολοκληρωμένη 

στρατηγική επικοινωνίας για να αυξήσετε την ευαισθητοποίηση σχετικά με τις 

πρωτοβουλίες βιωσιμότητας, να γιορτάσετε τις επιτυχίες και να ενθαρρύνετε 

τη συμμετοχή της κοινότητας. 

 

 

 

2.2.1 Εφαρμογή της προσέγγισης ολόκληρου του θεσμού: 
Λεπτομερείς στρατηγικές 

 

1. Αρχική Αξιολόγηση και Βασική Ρύθμιση 

Πραγματοποιήστε έναν ολοκληρωμένο έλεγχο βιωσιμότητας για να αξιολογήσετε 

τις τρέχουσες πρακτικές, να εντοπίσετε τομείς προς βελτίωση και να 

δημιουργήσετε μια βάση για τη μέτρηση της προόδου. Αυτός ο έλεγχος θα πρέπει 

να καλύπτει όλες τις πτυχές του ιδρύματος, συμπεριλαμβανομένης της χρήσης 

ενέργειας, της διαχείρισης αποβλήτων, του περιεχομένου του προγράμματος 

σπουδών και των πρακτικών δέσμευσης της κοινότητας. 

 

2. Καθορισμός στόχων και προγραμματισμός 
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Με βάση την αρχική αξιολόγηση, θέστε σαφείς, εφικτούς στόχους βιωσιμότητας 

που ευθυγραμμίζονται με τη συνολική αποστολή και τις αξίες του ιδρύματος. 

Αναπτύξτε ένα λεπτομερές σχέδιο δράσης που περιγράφει τα βήματα που 

απαιτούνται για την επίτευξη αυτών των στόχων, συμπεριλαμβανομένων των 

χρονοδιαγραμμάτων, των υπεύθυνων μερών και των απαιτούμενων πόρων. 

 

3. Δέσμευση και Συμμετοχικότητα των Ενδιαφερομένων 

Συμμετοχή διαφόρων ενδιαφερομένων στο σχεδιασμό και την εφαρμογή, 

συμπεριλαμβανομένων των φοιτητών, του διδακτικού προσωπικού, του 

προσωπικού, των μελών της τοπικής κοινότητας και των συνεργατών του κλάδου. 

Αυτό διασφαλίζει μια ποικιλία προοπτικών και ενισχύει την αίσθηση ιδιοκτησίας 

και δέσμευσης για πρωτοβουλίες βιωσιμότητας. 

 

4. Ανάπτυξη Ικανοτήτων και Επαγγελματική Ανάπτυξη 

Παροχή ευκαιριών στοχευμένης κατάρτισης και επαγγελματικής ανάπτυξης για 

την οικοδόμηση της ικανότητας όλων των ενδιαφερομένων να συμβάλλουν στις 

προσπάθειες βιωσιμότητας. Αυτό θα μπορούσε να περιλαμβάνει εργαστήρια, 

σεμινάρια, μαθήματα για βιώσιμες πρακτικές και ευκαιρίες πρακτικής μάθησης 

και πειραματισμού. 

 

5. Ένταξη Προγράμματος Σπουδών 

Ενσωματώστε αρχές και πρακτικές βιωσιμότητας στο πρόγραμμα σπουδών σε 

όλους τους κλάδους. Αυτό περιλαμβάνει την προσθήκη ειδικών μαθημάτων για 

τη βιωσιμότητα και την ενσωμάτωση των εννοιών της βιωσιμότητας σε 

υπάρχοντα μαθήματα και ευκαιρίες πρακτικής κατάρτισης. 

 

 

6. Λειτουργικές Αλλαγές 
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Εφαρμογή αλλαγών στις λειτουργίες της πανεπιστημιούπολης για τη μείωση των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Αυτό θα μπορούσε να περιλαμβάνει 

αναβαθμίσεις ενεργειακής απόδοσης, προγράμματα μείωσης των 

απορριμμάτων, βιώσιμες πολιτικές προμηθειών και βελτιώσεις στις πρακτικές 

διαχείρισης των υδάτων. 

 

7. Κοινοτική Δέσμευση και Συνεργασία 

Συνεργαστείτε ενεργά με την τοπική κοινότητα και άλλους θεσμούς για την 

ανταλλαγή γνώσεων, πόρων και βέλτιστων πρακτικών βιωσιμότητας. Τα 

συνεργατικά έργα και οι συνεργασίες μπορούν να ενισχύσουν τον αντίκτυπο των 

πρωτοβουλιών βιωσιμότητας και να παρέχουν πολύτιμες ευκαιρίες μάθησης 

στους μαθητές. 

 

8. Παρακολούθηση, αξιολόγηση και ανατροφοδότηση 

Να δημιουργηθεί ένα ισχυρό σύστημα για την παρακολούθηση και την 

αξιολόγηση της προόδου των πρωτοβουλιών βιωσιμότητας. Ελέγχετε τακτικά την 

απόδοση σε σχέση με τους στόχους, συλλέγετε σχόλια από τα ενδιαφερόμενα 

μέρη και προσαρμόζετε όπως απαιτείται. Γιορτάστε τις επιτυχίες για να 

διατηρήσετε τη δυναμική και το κίνητρο. 

 

9. Συνεχής Βελτίωση και Καινοτομία  

Καλλιεργήστε μια κουλτούρα συνεχούς βελτίωσης και ενθαρρύνετε την 

καινοτομία στις πρακτικές βιωσιμότητας. Να είστε ανοιχτοί σε νέες ιδέες και 

προσεγγίσεις και να υποστηρίξετε πιλοτικά έργα και πειραματισμούς. 

10. Επικοινωνία και Ευαισθητοποίηση 

Αναπτύξτε μια ολοκληρωμένη στρατηγική επικοινωνίας για την ευαισθητοποίηση 

σχετικά με τις πρωτοβουλίες βιωσιμότητας και τον αντίκτυπό τους. 

Χρησιμοποιήστε διάφορες πλατφόρμες και μορφές για να προσεγγίσετε κοινό, 

όπως μέσα κοινωνικής δικτύωσης, ενημερωτικά δελτία, εκδηλώσεις στην 
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πανεπιστημιούπολη και δημόσιες εκθέσεις. Ακολουθώντας αυτές τις λεπτομερείς 

στρατηγικές, τα ιδρύματα ΕΕΚ μπορούν να εφαρμόσουν αποτελεσματικά μια 

προσέγγιση ολόκληρου του ιδρύματος για το πράσινο, διασφαλίζοντας ότι η 

βιωσιμότητα είναι ενσωματωμένη σε κάθε πτυχή των λειτουργιών και της 

κουλτούρας τους. Αυτό συμβάλλει στην περιβαλλοντική βιωσιμότητα και 

προετοιμάζει τους μαθητές να είναι υπεύθυνοι, σκεπτόμενοι πολίτες και 

επαγγελματίες σε έναν κόσμο που αλλάζει ταχέως. 

 

 

Σχήμα 3: Προσέγγιση Ολόκληρου Σχολείου στη Βιώσιμη Ανάπτυξη11 

 

11 https://wholeschoolapproach.lerenvoormorgen.org/en/  

https://wholeschoolapproach.lerenvoormorgen.org/en/
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Κεφάλαιο 3: Οι 5 Προσεγγίσεις της 
Εκπαίδευσης για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη 

Τα ιδρύματα ΕΕΚ διαδραματίζουν κεντρικό ρόλο στην επιδίωξη της αειφόρου 

ανάπτυξης. Ως κέντρα μάθησης και ανάπτυξης δεξιοτήτων, είναι μοναδικά 

τοποθετημένα για να εξοπλίσουν τους μελλοντικούς επαγγελματίες με τις 

απαραίτητες γνώσεις, δεξιότητες και συμπεριφορές για να συμβάλουν σε ένα 

βιώσιμο μέλλον. Για το σκοπό αυτό, η ενσωμάτωση της Εκπαίδευσης για τη 

Βιώσιμη Ανάπτυξη (ΕΑΑ) στα ιδρύματα ΕΕΚ περιλαμβάνει μια πολύπλευρη 

προσέγγιση που αγγίζει όλες τις πτυχές της εκπαίδευσης και της λειτουργίας των 

ιδρυμάτων. 

Αυτό το κεφάλαιο περιγράφει πέντε κρίσιμες προσεγγίσεις για την ενσωμάτωση 

της βιωσιμότητας στα ιδρύματα ΕΕΚ:12 

1. Greening the Campus : Μετασχηματισμός των φυσικών και λειτουργικών 

πτυχών του ιδρύματος για να αντικατοπτρίζει και να ενθαρρύνει βιώσιμες 

πρακτικές. 

2. Πρασίνισμα του Προγράμματος Σπουδών και της Κατάρτισης : Ενσωμάτωση 

αρχών βιωσιμότητας σε όλους τους τομείς μάθησης και επαγγελματικής 

ανάπτυξης για την προετοιμασία των μαθητών για πράσινες θέσεις εργασίας 

και βιώσιμη διαβίωση. 

3. Προώθηση της βιώσιμης έρευνας και καινοτομίας: Ενθάρρυνση της έρευνας 

και της καινοτομίας που συμβάλλουν σε λύσεις βιωσιμότητας, τόσο σε τοπικό 

όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο. 

 

12 Διεθνής Οργάνωση Εργασίας (ΔΟΕ), Πράσινες κατευθυντήριες γραμμές για Ινστιτούτα ΤΕΚ 
https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---asia/---ro-bangkok/---ilo-dhaka/documents / 
publication/wcms_815337.pdf  

https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---asia/---ro-bangkok/---ilo-dhaka/documents/publication/wcms_815337.pdf
https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---asia/---ro-bangkok/---ilo-dhaka/documents/publication/wcms_815337.pdf
https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---asia/---ro-bangkok/---ilo-dhaka/documents/publication/wcms_815337.pdf
https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---asia/---ro-bangkok/---ilo-dhaka/documents/publication/wcms_815337.pdf
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4. Οικοδόμηση ικανότητας για βιωσιμότητα : Ενίσχυση των γνώσεων και των 

δεξιοτήτων των εκπαιδευτικών, των διοικητικών στελεχών και των μαθητών 

στις αρχές και τις πρακτικές βιωσιμότητας. 

5. Δέσμευση της Κοινότητας και ενίσχυση των εταιρικών σχέσεων : Συνεργασία 

με τις τοπικές κοινότητες, τη βιομηχανία και άλλους ενδιαφερόμενους φορείς 

για την προώθηση της βιωσιμότητας πέρα από την πανεπιστημιούπολη. 

Κάθε προσέγγιση είναι απαραίτητη για τη δημιουργία μιας ολοκληρωμένης και 

αποτελεσματικής ενσωμάτωσης της ΕΑΑ στα ιδρύματα ΕΕΚ. Είναι αλληλένδετα, 

με την επιτυχία σε έναν τομέα συχνά να υποστηρίζει και να ενισχύει τις 

προσπάθειες σε άλλους. Τα επόμενα κεφάλαια θα διερευνήσουν κάθε 

προσέγγιση λεπτομερώς, παρέχοντας καθοδήγηση, στρατηγικές και 

παραδείγματα για να βοηθήσουν τα ιδρύματα ΕΕΚ στο ταξίδι τους προς τη 

βιωσιμότητα. 

3.1 Greening the Campus: Ένας πρακτικός οδηγός για 
ιδρύματα ΕΕΚ 

Το φυσικό περιβάλλον και οι λειτουργικές πρακτικές ενός εκπαιδευτικού 

ιδρύματος επηρεάζουν σημαντικά το αποτύπωμα βιωσιμότητας και τη 

μαθησιακή εμπειρία που προσφέρει. Το "Greening the Campus" αφορά τον 

μετασχηματισμό αυτών των πτυχών για την ελαχιστοποίηση των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων και τη δημιουργία ενός ζωντανού εργαστηρίου 

βιωσιμότητας που εκπαιδεύει και εμπνέει τους φοιτητές, το προσωπικό και την 

κοινότητα. 

 

3.1.1 Βασικά στοιχεία του πρασίνου της Πανεπιστημιούπολης 
 

Βιώσιμες Υποδομές και Κτίρια : 
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• Σχεδιάστε και κατασκευάστε νέα κτίρια με γνώμονα τα πράσινα πρότυπα, 

εστιάζοντας στην ενεργειακή απόδοση, τη διατήρηση του νερού και τα 

αειφόρα υλικά. 

• Μετασκευή υφιστάμενων κτιρίων για τη βελτίωση της περιβαλλοντικής 

απόδοσης, συμπεριλαμβανομένων των αναβαθμίσεων μόνωσης, της 

εγκατάστασης ενεργειακά αποδοτικών παραθύρων και της πράσινης 

στέγης. 

Διαχείριση ενέργειας : 

• Μετάβαση σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, όπως η ηλιακή και η αιολική, 

για τη λειτουργία της πανεπιστημιούπολης. 

• Εφαρμόστε μέτρα εξοικονόμησης ενέργειας, όπως φωτισμό LED, 

ενεργειακά αποδοτικές συσκευές και έξυπνα συστήματα κτιρίων για να 

μειώσετε την κατανάλωση. 

Μείωση και Ανακύκλωση Απορριμμάτων : 

• Είναι η θέσπιση ολοκληρωμένων συστημάτων διαχείρισης απορριμμάτων 

με προτεραιότητα τη μείωση, τον διαχωρισμό, την ανακύκλωση και την 

κομποστοποίηση των απορριμμάτων. 

• Συμμετοχή της κοινότητας της πανεπιστημιούπολης σε πρωτοβουλίες 

μηδενικών αποβλήτων και πρακτικές κυκλικής οικονομίας. 

Διατήρηση νερού : 

• Χρησιμοποιώντας συσκευές εξοικονόμησης νερού, συστήματα συλλογής 

βρόχινου νερού και βιώσιμες πρακτικές εξωραϊσμού για τη μείωση της 

χρήσης νερού. 
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• Προώθηση της εξοικονόμησης νερού μέσω εκστρατειών 

ευαισθητοποίησης και πρωτοβουλιών αλλαγής συμπεριφοράς. 

Βιοποικιλότητα και Χώροι Πρασίνου : 

• Διατήρηση και ενίσχυση χώρων πρασίνου, κήπων και οικοτόπων στην 

πανεπιστημιούπολη για την υποστήριξη της βιοποικιλότητας και την 

παροχή χώρων αναψυχής και εκπαίδευσης για την κοινότητα της 

πανεπιστημιούπολης. 

• Η ενσωμάτωση αυτοφυών φυτών και πρακτικών οικολογικής εξωραϊσμού 

υποστηρίζει την τοπική άγρια ζωή και μειώνει τις ανάγκες συντήρησης. 

Βιώσιμες Μεταφορές : 

• Ενθάρρυνση βιώσιμων επιλογών μεταφοράς, όπως το ποδήλατο, το 

περπάτημα, η δημόσια συγκοινωνία και η ομαδική χρήση αυτοκινήτου, 

μέσω υποστήριξης υποδομών και κινήτρων. 

• Ανάπτυξη πολιτικών και εγκαταστάσεων που μειώνουν την ανάγκη για 

ταξίδια με αυτοκίνητο και προωθούν μια πανεπιστημιούπολη φιλική προς 

τους πεζούς και τους ποδηλάτες. 

Προμήθειες και Βιώσιμες Λειτουργίες : 

• Υιοθέτηση βιώσιμων πολιτικών προμηθειών που δίνουν προτεραιότητα σε 

προϊόντα και υπηρεσίες φιλικά προς το περιβάλλον και ηθικής προέλευσης. 

• Εφαρμογή βιώσιμων πρακτικών στις λειτουργίες της πανεπιστημιούπολης, 

συμπεριλαμβανομένων των υπηρεσιών εστίασης, εστιάζοντας στην τοπική 

προμήθεια, μειώνοντας τη χρήση πλαστικών και προσφέροντας βιώσιμες 

επιλογές τροφίμων. 

Δέσμευση και ευαισθητοποίηση της κοινότητας : 
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• Συμμετοχή φοιτητών, καθηγητών και προσωπικού σε πρωτοβουλίες 

βιωσιμότητας μέσω συμμετοχικών προγραμμάτων, εργαστηρίων και 

εκδηλώσεων. 

• Συνεργασία με τοπικές κοινότητες , οργανισμούς και επιχειρήσεις σε έργα 

βιωσιμότητας που επεκτείνουν το impact πέρα από την 

πανεπιστημιούπολη. 

 

3.1.2 Υλοποίηση της πρωτοβουλίας Greening Campus 
 

• Αξιολόγηση και Σχεδιασμός : Διεξαγωγή ελέγχου βιωσιμότητας για την 

αξιολόγηση των τρεχουσών πρακτικών της πανεπιστημιούπολης και τον 

εντοπισμό περιοχών προς βελτίωση. Αναπτύξτε ένα ολοκληρωμένο σχέδιο 

πράσινης πανεπιστημιούπολης με σαφείς στόχους, χρονοδιαγράμματα και 

ευθύνες. 

• Συμμετοχή ενδιαφερομένων : Εξασφάλιση ευρείας συμμετοχής και 

συμμετοχής όλων των ενδιαφερομένων μερών της πανεπιστημιούπολης, 

συμπεριλαμβανομένης της ηγεσίας, του διδακτικού προσωπικού, των 

φοιτητών και του προσωπικού, μέσω διαδικασιών σχεδιασμού και λήψης 

αποφάσεων χωρίς αποκλεισμούς. 

• Πιλοτικά έργα : Ξεκινήστε με πιλοτικά έργα για να δείξετε τη σκοπιμότητα 

και τα οφέλη των πρωτοβουλιών βιωσιμότητας, οι οποίες στη συνέχεια 

μπορούν να κλιμακωθούν με βάση την επιτυχία και τη μάθηση. 

• Παρακολούθηση και αξιολόγηση : Καθιερώστε μετρήσεις και διαδικασίες 

τακτικής αξιολόγησης για την παρακολούθηση της προόδου, τον εορτασμό 

των επιτυχιών και την προσαρμογή των στρατηγικών. 
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• Συνεχής Βελτίωση : Προώθηση μιας κουλτούρας βιωσιμότητας που 

ενθαρρύνει τη συνεχή μάθηση, την προσαρμογή και την καινοτομία στις 

πράσινες πρακτικές της πανεπιστημιούπολης. 

Το Πράσινο της Πανεπιστημιούπολης είναι ένα δυναμικό και συνεχές ταξίδι που 

συμβάλλει στη διατήρηση του περιβάλλοντος και ενισχύει την εκπαιδευτική 

εμπειρία, προωθώντας μια κουλτούρα αειφορίας μεταξύ των φοιτητών και του 

προσωπικού. Λαμβάνοντας προληπτικά βήματα προς τη βιώσιμη υποδομή, τις 

λειτουργίες και τη συμμετοχή της κοινότητας, τα ιδρύματα ΕΕΚ μπορούν να 

δώσουν το παράδειγμα στη μετάβαση σε ένα πιο βιώσιμο μέλλον. 

 

3.2 Πρασίνισμα του Προγράμματος Σπουδών και της 
Κατάρτισης: Μια Στρατηγική Προσέγγιση για Ιδρύματα ΕΕΚ 

 

Η εκπαίδευση εξοπλίζει τα άτομα με τις απαραίτητες γνώσεις, δεξιότητες και 

στάσεις για τη βιώσιμη ανάπτυξη. Το «Πράσινο του Προγράμματος Σπουδών και 

της Κατάρτισης» εστιάζει στην ενσωμάτωση αρχών βιωσιμότητας στον ιστό των 

εκπαιδευτικών προγραμμάτων και πρωτοβουλιών επαγγελματικής ανάπτυξης, 

διασφαλίζοντας ότι όλοι οι εκπαιδευόμενοι είναι έτοιμοι να συμβάλουν σε ένα 

βιώσιμο μέλλον στην επαγγελματική και προσωπική τους ζωή. 

 

3.2.1 Βασικές Στρατηγικές για Πρασίνισμα του Προγράμματος Σπουδών 
1. Ενσωμάτωση Προγράμματος Σπουδών : 

Ενσωματώστε τις έννοιες της βιωσιμότητας σε όλα τα μαθήματα και τα 

μαθήματα, διασφαλίζοντας ότι κάθε εκπαιδευόμενος εκτίθεται στις αρχές της 

περιβαλλοντικής, κοινωνικής και οικονομικής βιωσιμότητας, ανεξάρτητα από 

το πεδίο σπουδών του. 

2. Διεπιστημονική μάθηση : 
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Προωθήστε μια διεπιστημονική προσέγγιση που καταρρίπτει τα παραδοσιακά 

σιλό, ενθαρρύνοντας τη συνεργασία και την ολιστική κατανόηση των 

πολύπλοκων προκλήσεων βιωσιμότητας. 

3. Εκπαίδευση με βάση τις ικανότητες : 

Επικεντρωθείτε στην ανάπτυξη συγκεκριμένων ικανοτήτων βιωσιμότητας που 

επιτρέπουν στους μαθητές να σκέφτονται κριτικά, να ενεργούν υπεύθυνα και 

να καινοτομούν στα μελλοντικά τους επαγγέλματα. 

 

4. Βιωματική μάθηση και εφαρμογή πραγματικού κόσμου : 

Παρέχετε πρακτικές εμπειρίες μάθησης μέσω έργων, επιτόπιας εργασίας και 

δέσμευσης της κοινότητας, επιτρέποντας στους μαθητές να εφαρμόσουν τη 

γνώση βιωσιμότητας σε πρακτικά πλαίσια. 

5. Παγκόσμιο και τοπικό πλαίσιο : 

Εξισορροπήστε το πρόγραμμα σπουδών με παγκόσμια ζητήματα 

βιωσιμότητας και τοπική συνάφεια, επιτρέποντας στους μαθητές να 

κατανοήσουν τον αντίκτυπο και την επιρροή τους σε ένα παγκόσμιο 

οικοσύστημα και την τοπική τους κοινότητα. Ενίσχυση της Επαγγελματικής 

Ανάπτυξης για την Αειφορία 

6. Εκπαίδευση Εκπαιδευτών : 

Προσφέρετε ολοκληρωμένα προγράμματα επαγγελματικής ανάπτυξης σε 

εκπαιδευτικούς για να εμβαθύνουν την κατανόησή τους για τη βιωσιμότητα 

και να μάθουν καινοτόμες μεθόδους διδασκαλίας που ενσωματώνουν τη 

βιωσιμότητα στο πρόγραμμα σπουδών. 

7. Εκπαιδευτικοί Πόροι και Υλικό : 

Ανάπτυξη και παροχή πρόσβασης σε υψηλής ποιότητας εκπαιδευτικό υλικό 

και πόρους με επίκεντρο τη βιωσιμότητα για την υποστήριξη της 

αποτελεσματικής διδασκαλίας και μάθησης. 
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8. Συνεργατικά δίκτυα και κοινότητες πρακτικής : 

Δημιουργήστε δίκτυα και κοινότητες πρακτικής μεταξύ των εκπαιδευτικών 

εντός και μεταξύ των ιδρυμάτων για την ανταλλαγή γνώσεων, πόρων και 

βέλτιστων πρακτικών στην εκπαίδευση για την αειφορία. 

9. Συνεχής Μάθηση και Βελτίωση : 

Ενθαρρύνετε μια κουλτούρα συνεχούς επαγγελματικής ανάπτυξης και 

προσαρμογής σε νέες γνώσεις βιωσιμότητας και παιδαγωγικές προσεγγίσεις. 

 

3.2.2 Εφαρμογή της βιωσιμότητας στο πρόγραμμα σπουδών και την 
κατάρτιση 

Ανασκόπηση και ανάπτυξη Προγραμμάτων Σπουδών : Πραγματοποιήστε μια 

ολοκληρωμένη ανασκόπηση των υπαρχόντων προγραμμάτων σπουδών για να 

εντοπίσετε ευκαιρίες για ενσωμάτωση της βιωσιμότητας. Αναπτύξτε νέα 

μαθήματα και προγράμματα που επικεντρώνονται σε θέματα και προκλήσεις 

βιωσιμότητας. 

Συμμετοχή των ενδιαφερομένων μερών : Συμμετέχετε φοιτητές, καθηγητές, 

συνεργάτες του κλάδου και ενδιαφερόμενα μέρη της κοινότητας στην 

ανάπτυξη του προγράμματος σπουδών για να διασφαλίσετε τη συνάφεια και 

τη δυνατότητα εφαρμογής. 

Πιλοτικά προγράμματα και κλιμάκωση : Ξεκινήστε πιλοτικά προγράμματα 

για τη δοκιμή νέων μαθημάτων και μεθόδων διδασκαλίας που 

επικεντρώνονται στη βιωσιμότητα. Με βάση την αξιολόγηση και την 

ανατροφοδότηση, κλιμακώστε τις επιτυχημένες πρακτικές σε όλο το ίδρυμα. 

Εκτίμηση και Διαπίστευση : Ενσωματώστε κριτήρια βιωσιμότητας στα πλαίσια 

αξιολόγησης και αναζητήστε διαπίστευση για προγράμματα που 

επικεντρώνονται στη βιωσιμότητα για την επικύρωση και την αναγνώριση των 

προσπαθειών. 

Με το πρασίνισμα του προγράμματος σπουδών και της κατάρτισης, τα ιδρύματα 

ΕΕΚ μπορούν να διαδραματίσουν μετασχηματιστικό ρόλο στην προετοιμασία 
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μιας νέας γενιάς επαγγελματιών που δεν είναι μόνο ειδικευμένοι στα 

επαγγέλματά τους αλλά και δεσμευμένοι στις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης. 

Αυτή η προσέγγιση διασφαλίζει ότι η βιωσιμότητα γίνεται βασική αξία στην 

εκπαίδευση και την επαγγελματική πρακτική, οδηγώντας σε θετικές αλλαγές στις 

κοινότητες. 

 

 

 

3.3 Προώθηση της βιώσιμης έρευνας και καινοτομίας στα 
ιδρύματα ΕΕΚ 

 

Η έρευνα και η καινοτομία αποτελούν κρίσιμους μοχλούς της αειφόρου 

ανάπτυξης, προσφέροντας νέες λύσεις στις περιβαλλοντικές προκλήσεις και 

προάγοντας τη γνώση σε θέματα αειφορίας. Αυτό το κεφάλαιο διερευνά πώς τα 

ιδρύματα ΕΕΚ μπορούν να προωθήσουν μια βιώσιμη κουλτούρα έρευνας και 

καινοτομίας, ενθαρρύνοντας τους φοιτητές και τους καθηγητές να συμμετάσχουν 

σε έργα που συμβάλλουν σε ένα βιώσιμο μέλλον. 

3.3.1 Βασικά στοιχεία της βιώσιμης έρευνας και καινοτομίας 
 

1. Έρευνα στην Αειφορία : Προώθηση ερευνητικών πρωτοβουλιών που 

επικεντρώνονται σε ζητήματα αειφορίας, ενθαρρύνοντας καθηγητές και 

φοιτητές να εξερευνήσουν καινοτόμες λύσεις σε περιβαλλοντικές προκλήσεις. 

 

2. Συνεργατικά έργα : Διευκολύνετε συνεργατικά ερευνητικά έργα που 

συγκεντρώνουν φοιτητές, καθηγητές και εξωτερικούς εταίρους, όπως τοπικές 

επιχειρήσεις, κοινοτικούς οργανισμούς και άλλα εκπαιδευτικά ιδρύματα, για 

να εργαστούν σε προβλήματα που σχετίζονται με τη βιωσιμότητα. 
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3. Διεπιστημονική προσέγγιση : Υποστήριξη διεπιστημονικών ερευνητικών 

προσπαθειών συνδυάζοντας γνώσεις από διαφορετικούς τομείς, ενισχύοντας 

την κατανόηση περίπλοκων θεμάτων βιωσιμότητας και προωθώντας ολιστικές 

λύσεις. 

 

4. Καινοτομία και Επιχειρηματικότητα : Ενθάρρυνση της ανάπτυξης βιώσιμων 

προϊόντων, υπηρεσιών και διαδικασιών μέσω εργαστηρίων καινοτομίας, 

θερμοκοιτίδων και προγραμμάτων επιχειρηματικότητας εντός του ιδρύματος. 

 

5. Συμμετοχή της Κοινότητας : Αλληλεπίδραση με τις τοπικές και παγκόσμιες 

κοινότητες σε ερευνητικά έργα, διασφαλίζοντας ότι τα αποτελέσματα είναι 

σχετικά και ωφέλιμα για την κοινωνία και συμβάλλουν στους στόχους 

βιώσιμης ανάπτυξης. 

  

 

3.3.2 Ενίσχυση του Περιβάλλοντος Έρευνας και Καινοτομίας 
 

Υποδομή και πόροι : Παρέχετε την απαραίτητη υποδομή και πόρους, όπως 

εργαστήρια, εξοπλισμό και χρηματοδότηση, για την υποστήριξη υψηλής 

ποιότητας έρευνας και καινοτομίας στον τομέα της βιωσιμότητας. 

Επαγγελματική Ανάπτυξη : Προσφέρετε ευκαιρίες κατάρτισης και ανάπτυξης σε 

διδάσκοντες και φοιτητές για να βελτιώσουν τις ερευνητικές τους δεξιότητες, 

ιδιαίτερα σε τομείς που σχετίζονται με τη βιωσιμότητα. 
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Αναγνώριση και κίνητρα : Αναγνώριση και επιβράβευση της εξαιρετικής έρευνας 

και καινοτομίας στον τομέα της βιωσιμότητας, παρέχοντας κίνητρα στους 

φοιτητές και τους καθηγητές να συνεχίσουν έργα σε αυτόν τον τομέα. 

Διάδοση και Εφαρμογή : Διασφαλίστε ότι τα αποτελέσματα της έρευνας και της 

καινοτομίας για τη βιωσιμότητα διαδίδονται ευρέως και εφαρμόζονται εντός του 

ιδρύματος και της ευρύτερης κοινότητας. 

 

3.3.3 Εφαρμογή Πρωτοβουλιών Βιώσιμης Έρευνας και Καινοτομίας 
Ρύθμιση Ατζέντας Έρευνας : Αναπτύξτε ένα σαφές ερευνητικό πρόγραμμα 

αειφορίας που ευθυγραμμίζεται με τους θεσμικούς στόχους και αντιμετωπίζει 

πιεστικές περιβαλλοντικές προκλήσεις. 

Χρηματοδότηση και Υποστήριξη : Ασφαλής χρηματοδότηση και υποστήριξη για 

έργα έρευνας και καινοτομίας για τη βιωσιμότητα. Αξιοποιήστε εσωτερικούς 

πόρους, επιχορηγήσεις και συνεργασίες. 

Ανάπτυξη ικανοτήτων : Δημιουργία ερευνητικής ικανότητας εντός του ιδρύματος 

επενδύοντας στην επαγγελματική ανάπτυξη και δημιουργώντας ένα 

υποστηρικτικό ερευνητικό περιβάλλον. 

Συνεργασίες Κοινότητας και Βιομηχανίας : Δημιουργήστε ισχυρές συνεργασίες 

με κοινοτικούς οργανισμούς και βιομηχανία για να διασφαλίσετε τη συνάφεια 

της έρευνας και να διευκολύνετε την εφαρμογή καινοτομιών. 

Τα ιδρύματα ΕΕΚ μπορούν να συμβάλουν σημαντικά στην προώθηση της γνώσης 

και των πρακτικών αειφορίας, προωθώντας τη βιώσιμη έρευνα και καινοτομία. 

Αυτή η προορατική προσέγγιση ενισχύει το ακαδημαϊκό και ερευνητικό προφίλ 

του ιδρύματος και εξοπλίζει τους μαθητές με τις δεξιότητες και τις εμπειρίες που 

χρειάζονται για να γίνουν ηγέτες στη βιώσιμη ανάπτυξη. 
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3.4 Οικοδόμηση ικανότητας για την αειφορία στα ιδρύματα 
ΕΕΚ 

Η οικοδόμηση ικανοτήτων για τη βιωσιμότητα περιλαμβάνει τον εξοπλισμό των 

εκπαιδευτικών, των διοικητικών στελεχών, των σπουδαστών και άλλων 

ενδιαφερομένων με τις απαραίτητες γνώσεις και ικανότητες για να 

συμμετάσχουν αποτελεσματικά σε βιώσιμες πρακτικές. Αυτό το κεφάλαιο 

περιγράφει πώς τα ιδρύματα ΕΕΚ μπορούν να εφαρμόσουν ολοκληρωμένα 

προγράμματα ανάπτυξης ικανοτήτων που προωθούν μια θεσμική κουλτούρα 

βιωσιμότητας. 

 

3.4.1 Βασικές στρατηγικές για την ανάπτυξη ικανοτήτων 
 

1. Επαγγελματική Ανάπτυξη για Εκπαιδευτικούς : Ανάπτυξη και προσφορά 

στοχευμένων προγραμμάτων επαγγελματικής ανάπτυξης για εκπαιδευτικούς, 

εστιάζοντας στην ενσωμάτωση της βιωσιμότητας στις διαδικασίες διδασκαλίας 

και μάθησης. 

2. Εκπαίδευση Αειφορίας για Διοικητές και Προσωπικό : Παροχή εκπαιδευτικών 

προγραμμάτων για διοικητικό και βοηθητικό προσωπικό ώστε να ενσωματωθούν 

αρχές βιωσιμότητας στις λειτουργίες της πανεπιστημιούπολης, στις προμήθειες 

και στη λήψη αποφάσεων. 

3. Συμμετοχή και ηγεσία των μαθητών : Ενθαρρύνετε την ηγεσία και τη συμμετοχή 

των μαθητών σε πρωτοβουλίες βιωσιμότητας μέσω εργαστηρίων, συλλόγων και 

έργων που ενδυναμώνουν τους μαθητές ως παράγοντες αλλαγής. 

4. Συμμετοχή ενδιαφερομένων : Συμμετοχή όλων των θεσμικών ενδιαφερομένων, 

συμπεριλαμβανομένων των τοπικών κοινοτήτων και των εταίρων του κλάδου, σε 

προσπάθειες οικοδόμησης ικανοτήτων για να διασφαλιστεί μια ευρεία 

προσέγγιση της βιωσιμότητας. 



 

      

 48

  

5. Πόροι και εργαλεία μάθησης : Ανάπτυξη και διάδοση πόρων και εργαλείων 

μάθησης υψηλής ποιότητας που υποστηρίζουν την εκπαίδευση και την πρακτική 

αειφορίας σε όλο το ίδρυμα. 

3.4.2 Υλοποίηση Προγραμμάτων Ανάπτυξης Ικανοτήτων 
 

1. Εκτίμηση Αναγκών : Διεξάγετε μια ολοκληρωμένη αξιολόγηση για να 

προσδιορίσετε συγκεκριμένες ανάγκες ανάπτυξης ικανοτήτων σχετικά με τη 

βιωσιμότητα μεταξύ των εκπαιδευτικών, του προσωπικού και των μαθητών. 

2. Σχεδιασμός και Ανάπτυξη Προγραμμάτων : Σχεδιάστε προγράμματα 

ανάπτυξης ικανοτήτων προσαρμοσμένα στις προσδιορισμένες ανάγκες, 

ενσωματώνοντας βέλτιστες πρακτικές στην εκπαίδευση για την αειφορία και 

τη μάθηση ενηλίκων. 

3. Παράδοση και Διευκόλυνση : Εφαρμόστε τα προγράμματα χρησιμοποιώντας 

αποτελεσματικές μεθόδους παράδοσης, όπως εργαστήρια, σεμινάρια, 

διαδικτυακά μαθήματα και ευκαιρίες βιωματικής μάθησης. 

4. Παρακολούθηση και αξιολόγηση : Δημιουργία μηχανισμών για την 

παρακολούθηση της αποτελεσματικότητας των προγραμμάτων ανάπτυξης 

ικανοτήτων και αξιολόγηση του αντίκτυπού τους στις πρακτικές 

βιωσιμότητας εντός του ιδρύματος. 

5. Συνεχής βελτίωση : Χρησιμοποιήστε τα αποτελέσματα ανατροφοδότησης και 

αξιολόγησης για να βελτιώνετε συνεχώς τα προγράμματα ανάπτυξης 

ικανοτήτων, διασφαλίζοντας ότι παραμένουν σχετικά και πρακτικά. 

Η οικοδόμηση ικανότητας για βιωσιμότητα είναι ένα κρίσιμο στοιχείο στα 

ιδρύματα ΕΕΚ. Επενδύοντας στην ανάπτυξη εκπαιδευτικών, προσωπικού και 

σπουδαστών, τα ιδρύματα μπορούν να δημιουργήσουν μια κοινότητα με γνώση 

και κίνητρα, αφοσιωμένη στην εφαρμογή και την προώθηση πρακτικών 
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βιωσιμότητας. Αυτή η συλλογική ικανότητα είναι απαραίτητη για την επίτευξη 

ευρύτερων στόχων βιωσιμότητας και την προετοιμασία των μαθητών να 

αντιμετωπίσουν τις μελλοντικές προκλήσεις. 

 

 

 

 

3.5 Δέσμευση της Κοινότητας και ενίσχυση των εταιρικών 
σχέσεων για την αειφορία στα ιδρύματα ΕΕΚ 

 

Οι προκλήσεις της βιωσιμότητας ξεπερνούν τα θεσμικά όρια, απαιτώντας 

συλλογικές προσπάθειες που εμπλέκουν διάφορους φορείς της κοινότητας. Αυτό 

το κεφάλαιο περιγράφει τον τρόπο με τον οποίο τα ιδρύματα ΕΕΚ μπορούν να 

επεκτείνουν την εμβέλεια και τον αντίκτυπό τους ενθαρρύνοντας ισχυρές 

συνεργασίες και εμπλακώντας με τις τοπικές κοινότητες, τη βιομηχανία και άλλα 

εκπαιδευτικά ιδρύματα σε πρωτοβουλίες βιωσιμότητας. 

 

3.5.1 Στρατηγικές για τη συμμετοχή της κοινότητας και την οικοδόμηση 
εταιρικών σχέσεων 
 

1. Προγράμματα προσέγγισης της κοινότητας : Ανάπτυξη και εφαρμογή 

προγραμμάτων προσέγγισης που εμπλέκουν την τοπική κοινότητα σε έργα 

αειφορίας, όπως περιβαλλοντικούς καθαρισμούς, πρωτοβουλίες αειφόρου 

γεωργίας και έργα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας με βάση την κοινότητα. 

2. Βιομηχανική Συνεργασία : Δημιουργήστε συνεργασίες με τοπικές 

επιχειρήσεις και βιομηχανίες για τη συν-ανάπτυξη εκπαιδευτικών 

προγραμμάτων με επίκεντρο τη βιωσιμότητα, πρακτικής άσκησης και 
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ερευνητικών έργων που ευθυγραμμίζονται με τις ανάγκες της βιομηχανίας και 

συμβάλλουν σε βιώσιμες πρακτικές. 

3. Διιδρυματικές Συνεργασίες : Συνεργαστείτε με άλλα εκπαιδευτικά ιδρύματα, 

τόσο σε τοπικό όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο, για την ανταλλαγή γνώσεων, 

πόρων και βέλτιστων πρακτικών στην εκπαίδευση και την έρευνα για την 

αειφορία. 

4. Συμπράξεις δημόσιου-ιδιωτικού τομέα : Συμμετοχή σε συμπράξεις δημόσιου-

ιδιωτικού τομέα που αξιοποιούν τις δυνάμεις και τους πόρους και των δύο 

τομέων για την αντιμετώπιση των προκλήσεων βιωσιμότητας και την 

υποστήριξη της κοινοτικής ανάπτυξης. 

5. Συμμετοχή ενδιαφερομένων στη λήψη θεσμικών αποφάσεων : Συμμετοχή 

των ενδιαφερομένων της κοινότητας σε θεσμικές διαδικασίες λήψης 

αποφάσεων που σχετίζονται με τη βιωσιμότητα, διασφαλίζοντας ότι 

λαμβάνονται υπόψη διαφορετικές προοπτικές και ότι οι πρωτοβουλίες έχουν 

ευρεία υποστήριξη. 

 

3.5.2 Εφαρμογή αποτελεσματικών πρωτοβουλιών κοινοτικής συμμετοχής και 
εταιρικής σχέσης 
 

• Χαρτογράφηση ενδιαφερομένων μερών : Προσδιορίστε βασικούς φορείς 

της κοινότητας, της βιομηχανίας και των θεσμικών φορέων που 

ενδιαφέρονται ή θα μπορούσαν να επηρεαστούν από πρωτοβουλίες 

βιωσιμότητας. 

• Ανάπτυξη εταιρικών σχέσεων : Δημιουργήστε συνεργασίες που βασίζονται 

σε αμοιβαία ενδιαφέροντα, κοινούς στόχους και συμπληρωματικές δυνάμεις, 

καθιερώνοντας σαφείς ρόλους, ευθύνες και προσδοκίες. 
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• Συνεργατικά έργα : Ξεκινήστε συνεργατικά έργα που αντιμετωπίζουν 

συγκεκριμένες προκλήσεις βιωσιμότητας, παρέχοντας ευκαιρίες για πρακτική 

μάθηση, εφαρμοσμένη έρευνα και κοινοτική υπηρεσία. 

• Επικοινωνία και διάδοση : Δημιουργία αποτελεσματικών διαύλων 

επικοινωνίας για την κοινή χρήση των αποτελεσμάτων και των επιπτώσεων 

της κοινοτικής δέσμευσης και πρωτοβουλιών εταιρικής σχέσης, ενισχύοντας 

τη διαφάνεια και χτίζοντας δημόσια υποστήριξη. 

• Ανατροφοδότηση και προσαρμογή : Ζητήστε σχόλια από τους συνεργάτες 

και τα μέλη της κοινότητας για να βελτιώνετε συνεχώς τις στρατηγικές 

δέσμευσης και να διασφαλίζετε ότι οι πρωτοβουλίες παραμένουν σχετικές 

και πρακτικές. 

Η συμμετοχή της κοινότητας και η οικοδόμηση ισχυρών συνεργασιών είναι 

ουσιαστικής σημασίας για την επέκταση του αντίκτυπου των πρωτοβουλιών 

βιωσιμότητας πέρα από τα ιδρύματα ΕΕΚ. Δουλεύοντας σε συνεργασία με τοπικές 

κοινότητες, βιομηχανίες και άλλους εταίρους, τα ιδρύματα ΕΕΚ μπορούν να 

συμβάλουν στη δημιουργία βιώσιμων κοινωνιών, να ενισχύσουν τη συνάφεια 

των προγραμμάτων τους και να προετοιμάσουν τους μαθητές για ενεργό 

συμμετοχή σε προσπάθειες βιώσιμης ανάπτυξης. 
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Σχήμα 4: Πρώτα βήματα για την οικοδόμηση στο Ίδρυμα ΕΕΚ13 

 

 
 

 

13 https://unevoc.unesco.org/yem/Workshop+on+Greening+TVET,+job+roles,+and+curricula  

https://unevoc.unesco.org/yem/Workshop+on+Greening+TVET,+job+roles,+and+curricula
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Κεφάλαιο 4 - Από Προσεγγίσεις στη Δράση: 
Δημιουργία Συνολικού Σχεδίου Δράσης για 
Ινστιτούτα ΕΕΚ 
Έχοντας προηγουμένως εξερευνήσει τις πέντε βασικές προσεγγίσεις για την 

ενσωμάτωση της βιωσιμότητας στα ιδρύματα ΕΕΚ, τώρα είναι η ώρα να 

μεταφραστούν αυτές οι έννοιες σε δράση. Αυτό το κεφάλαιο παρέχει έναν οδηγό 

βήμα προς βήμα για την ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου σχεδίου δράσης που 

περιλαμβάνει ολόκληρη την προσέγγιση του ιδρύματος, διασφαλίζοντας τη 

συστηματική και αποτελεσματική εφαρμογή των πρωτοβουλιών βιωσιμότητας.14 

Βήμα 1: Εδραίωση κατανόησης και δέσμευσης 

Προσεγγίσεις σύνθεσης: Εξετάστε τις πέντε βασικές προσεγγίσεις για την 

ενσωμάτωση της βιωσιμότητας εντός του ιδρύματος, διασφαλίζοντας μια σαφή 

κατανόηση των επιπτώσεων και των διασυνδέσεών τους. 

Απόκτηση θεσμικής δέσμευσης: Εξασφαλίστε μια σταθερή δέσμευση για τη 

βιωσιμότητα από όλα τα θεσμικά επίπεδα, τονίζοντας τη σημασία μιας 

ενοποιημένης προσέγγισης για την επίτευξη των προβλεπόμενων στόχων 

βιωσιμότητας. 

Βήμα 2: Στρατηγικός σχεδιασμός ευθυγραμμισμένος με τις πέντε προσεγγίσεις 

Όραμα και καθορισμός στόχων: Καθορίστε ένα όραμα βιωσιμότητας και στόχους που 

αντικατοπτρίζουν τη δέσμευση του ιδρύματος στις πέντε προσεγγίσεις, 

διασφαλίζοντας ότι είναι συγκεκριμένες, μετρήσιμες, εφικτές, σχετικές και χρονικά 

δεσμευμένες (SMART). 

Συμμετοχική Δέσμευση Ενδιαφερομένων Μερών: Συμμετέχετε ένα ευρύ φάσμα 

ενδιαφερομένων, συμπεριλαμβανομένων καθηγητών, προσωπικού, φοιτητών και 

 

14 UNESCO, Πράσινη Τεχνική και Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση 
https://unevoc. u 
nesco.org/up/Greening%20technical%20and%20vocational%20education%20and%20training_online.pdf 

https://unevoc.unesco.org/up/Greening%20technical%20and%20vocational%20education%20and%20training_online.pdf
https://unevoc.unesco.org/up/Greening%20technical%20and%20vocational%20education%20and%20training_online.pdf
https://unevoc.unesco.org/up/Greening%20technical%20and%20vocational%20education%20and%20training_online.pdf
https://unevoc.unesco.org/up/Greening%20technical%20and%20vocational%20education%20and%20training_online.pdf


 

      

 54

  

εξωτερικών συνεργατών, στη διαδικασία σχεδιασμού, αξιοποιώντας τις γνώσεις τους 

και καλλιεργώντας το αίσθημα ιδιοκτησίας. 

Ανάπτυξη Σχεδίου Δράσης: Αναπτύξτε ένα λεπτομερές σχέδιο δράσης που 

περιγράφει τις πρωτοβουλίες στους βασικούς τομείς που προσδιορίζονται στις πέντε 

προσεγγίσεις — πρασίνισμα της πανεπιστημιούπολης, πρόγραμμα σπουδών, έρευνα 

και καινοτομία, ανάπτυξη ικανοτήτων και δέσμευση της κοινότητας. Αναθέστε 

ευθύνες, ορίστε χρονοδιαγράμματα και διαθέστε πόρους για κάθε πρωτοβουλία. 

Βήμα 3: Εφαρμογή του Σχεδίου Δράσης 

Καθορισμός προτεραιοτήτων και σταδιακή εφαρμογή: Δώστε προτεραιότητα στις 

πρωτοβουλίες που βασίζονται στον αντίκτυπο και τη σκοπιμότητα, υιοθετώντας μια 

σταδιακή προσέγγιση για την εφαρμογή που επιτρέπει την πρόωρη νίκη και τη 

διαρκή πρόοδο. 

Ανάπτυξη ικανοτήτων: Εφαρμογή στοχευμένων προγραμμάτων κατάρτισης και 

ανάπτυξης για να εξοπλίσει τους ενδιαφερόμενους με τις απαραίτητες δεξιότητες 

και γνώσεις για την αποτελεσματική εκτέλεση του σχεδίου. 

Επικοινωνία και Συνεργασία: Διατηρήστε ανοιχτές γραμμές επικοινωνίας σε όλη τη 

φάση υλοποίησης, διασφαλίζοντας συνεχή συνεργασία και προσαρμογή με βάση 

την ανατροφοδότηση και τις αναδυόμενες ευκαιρίες. 

Βήμα 4: Παρακολούθηση, Αξιολόγηση και Συνεχής Βελτίωση 

Καθιέρωση Μηχανισμών Παρακολούθησης: Δημιουργία συστημάτων για τη συνεχή 

παρακολούθηση της υλοποίησης του σχεδίου δράσης, χρησιμοποιώντας 

προκαθορισμένους δείκτες και ορόσημα για τη μέτρηση της προόδου. 

Αξιολόγηση και προβληματισμός: Αξιολογείτε τακτικά τα αποτελέσματα των 

πρωτοβουλιών βιωσιμότητας, αναλογιζόμενοι τις επιτυχίες, τις προκλήσεις και τα 

διδάγματα που αντλήθηκαν για να ενημερώσετε τον μελλοντικό σχεδιασμό. 

Επαναληπτικός Σχεδιασμός: Υιοθετήστε μια επαναληπτική προσέγγιση στο 

σχεδιασμό δράσης, επιτρέποντας προσαρμογές και βελτιώσεις στο σχέδιο με βάση 

τα αποτελέσματα της αξιολόγησης και τις εξελισσόμενες προτεραιότητες 

βιωσιμότητας. 
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Ακολουθώντας αυτόν τον οδηγό βήμα προς βήμα, τα ιδρύματα μπορούν να 

λειτουργήσουν αποτελεσματικά το όραμά τους για τη βιωσιμότητα, 

ενσωματώνοντας τις αρχές βιωσιμότητας σε κάθε πτυχή των λειτουργιών και των 

εκπαιδευτικών τους προσφορών. Αυτή η προορατική και δομημένη προσέγγιση 

διασφαλίζει ότι τα ιδρύματα ΕΕΚ συμβάλλουν στους παγκόσμιους στόχους 

βιωσιμότητας και εξοπλίζουν τους μαθητές τους με τις απαραίτητες γνώσεις και 

δεξιότητες για ένα βιώσιμο μέλλον. 

 

 

4.1 Βήμα 1: Εδραίωση κατανόησης και δέσμευσης 
Αυτό το αρχικό βήμα περιλαμβάνει τη σύνθεση των εννοιολογικών προσεγγίσεων 

για τη βιωσιμότητα και τη διασφάλιση της δέσμευσης σε επίπεδο θεσμικής 

εμβέλειας. 

 

Κατανόηση της Αειφορίας στην ΕΕΚ 

• Ολοκληρωμένη ευαισθητοποίηση: Διεξάγετε εργαστήρια, σεμινάρια και 

συζητήσεις για να εμβαθύνετε την κατανόηση της βιωσιμότητας μεταξύ όλων 

των ενδιαφερόμενων μερών, συμπεριλαμβανομένων των καθηγητών, του 

προσωπικού, των διοικητικών στελεχών και των φοιτητών. Εστίαση στις 

περιβαλλοντικές, κοινωνικές και οικονομικές διαστάσεις της βιωσιμότητας και 

τη συνάφειά τους με την επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση. 

• Ενσωμάτωση προσεγγίσεων: Εξετάστε και συζητήστε τις πέντε βασικές 

προσεγγίσεις για την ενσωμάτωση της βιωσιμότητας (πρασίνισμα της 

πανεπιστημιούπολης, πρόγραμμα σπουδών, έρευνα και καινοτομία, 

ανάπτυξη ικανοτήτων και συμμετοχή της κοινότητας) για να διασφαλιστεί η 

ολιστική κατανόηση της εφαρμογής τους στο πλαίσιο της ΕΕΚ. 

Οικοδόμηση Δέσμευσης 
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• Υποστήριξη ηγεσίας : Εξασφαλίστε ρητή υποστήριξη και δέσμευση από την 

ηγεσία του ιδρύματος, διασφαλίζοντας ότι η βιωσιμότητα αναγνωρίζεται ως 

στρατηγική προτεραιότητα στο υψηλότερο επίπεδο. 

• Θεσμική πολιτική : Αναπτύξτε ή αναθεωρήστε θεσμικές πολιτικές ώστε να 

αντικατοπτρίζουν τη δέσμευση για βιωσιμότητα, ενσωματώνοντας αρχές 

βιωσιμότητας στην αποστολή, το όραμα και τις αξίες του ιδρύματος. 

• Συμμετοχή ενδιαφερομένων : Συμμετέχετε ένα ευρύ φάσμα ενδιαφερομένων 

σε διάλογο σχετικά με τη σημασία της βιωσιμότητας, ενθαρρύνοντας τη 

συμβολή τους και ενθαρρύνοντας ένα κοινό όραμα για ένα βιώσιμο μέλλον. 

 

 

Ρύθμιση του σκηνικού για δράση 

• Ίδρυση Επιτροπής Αειφορίας : Σχηματίστε μια επιτροπή ή ομάδα εργασίας 

αφιερωμένη στη βιωσιμότητα, αποτελούμενη από εκπροσώπους από όλο το 

ίδρυμα, για να ηγηθεί και να συντονίσει τις προσπάθειες βιωσιμότητας. 

• Αρχική αξιολόγηση : Πραγματοποιήστε μια αρχική αξιολόγηση βιωσιμότητας 

για να δημιουργήσετε μια βασική γραμμή των τρεχουσών πρακτικών και να 

εντοπίσετε τομείς προς βελτίωση. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει την 

αξιολόγηση των υφιστάμενων προγραμμάτων σπουδών, των λειτουργιών της 

πανεπιστημιούπολης, των ερευνητικών δραστηριοτήτων και των 

προσπαθειών δέσμευσης της κοινότητας σχετικά με τα κριτήρια 

βιωσιμότητας. 

• Καθορισμός Στόχων : Με βάση την αρχική αξιολόγηση και την ολοκληρωμένη 

κατανόηση της βιωσιμότητας, θέστε προκαταρκτικούς στόχους βιωσιμότητας 

που ευθυγραμμίζονται με τους στρατηγικούς στόχους του ιδρύματος και τους 

προσδιορισμένους τομείς προς βελτίωση. 
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Το πρώτο βήμα για τη δημιουργία ενός σχεδίου δράσης για τη βιωσιμότητα στα 

ινστιτούτα ΕΕΚ είναι ζωτικής σημασίας για τη διασφάλιση κοινής κατανόησης και 

σταθερής δέσμευσης. Με τη συμμετοχή όλων των ενδιαφερομένων σε αυτή τη 

θεμελιώδη φάση, τα ιδρύματα μπορούν να οικοδομήσουν μια ισχυρή βάση για την 

ανάπτυξη και την επιτυχή εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου σχεδίου δράσης για τη 

βιωσιμότητα. 

 

4.2 Βήμα 2: Στρατηγικός Σχεδιασμός ευθυγραμμισμένος με 
τις πέντε προσεγγίσεις 
Με μια σταθερή βάση κατανόησης και δέσμευσης, το επόμενο βήμα είναι η 

ανάπτυξη ενός στρατηγικού σχεδίου δράσης που να ευθυγραμμίζεται με τις πέντε 

βασικές προσεγγίσεις για τη βιωσιμότητα. Αυτή η φάση σχεδιασμού είναι κρίσιμη 

για τον καθορισμό σαφών κατευθύνσεων, στόχων και στρατηγικών για την 

ενσωμάτωση της βιωσιμότητας σε όλες τις πτυχές ενός ιδρύματος. 

Όραμα και Καθορισμός Στόχων 

• Όραμα Βιωσιμότητας : Διατυπώστε ένα σαφές και εμπνευσμένο όραμα για 

βιωσιμότητα που αντανακλά τις φιλοδοξίες και τη δέσμευση του ιδρύματος 

για βιώσιμη ανάπτυξη. 

• Στόχοι SMART : Θέστε συγκεκριμένους, μετρήσιμους, εφικτούς, σχετικούς και 

χρονικά περιορισμένους (SMART) στόχους για βιωσιμότητα, 

ευθυγραμμισμένους με τους στρατηγικούς στόχους του ιδρύματος και τις 

πέντε βασικές προσεγγίσεις. 

Συμμετοχική Δέσμευση Ενδιαφερομένων Μερών 

• Ευρεία Συμμετοχή : Εξασφάλιση της ευρείας συμμετοχής των ενδιαφερομένων 

στη διαδικασία σχεδιασμού, συμπεριλαμβανομένων των καθηγητών, του 

προσωπικού, των φοιτητών και των εξωτερικών συνεργατών, για τη 
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συγκέντρωση διαφορετικών προοπτικών και την ενίσχυση της αίσθησης 

ιδιοκτησίας και δέσμευσης στους στόχους βιωσιμότητας. 

• Συνεργατικά Εργαστήρια : Οργανώστε συνεργατικά εργαστήρια και συνεδρίες 

καταιγισμού ιδεών για τον εντοπισμό προτεραιοτήτων, τις πρωτοβουλίες 

καταιγισμού ιδεών και τη συν-δημιουργία του σχεδίου δράσης. 

Ανάπτυξη Σχεδίου Δράσης 

• Βασικοί τομείς εστίασης : Προσδιορίστε βασικούς τομείς εστίασης για 

πρωτοβουλίες βιωσιμότητας με βάση τις πέντε προσεγγίσεις, διασφαλίζοντας 

ένα ολοκληρωμένο και ολιστικό σχέδιο που καλύπτει την ενσωμάτωση του 

προγράμματος σπουδών, τις λειτουργίες της πανεπιστημιούπολης, την έρευνα 

και την καινοτομία, τη δημιουργία ικανοτήτων και τη συμμετοχή της 

κοινότητας. 

• Πρωτοβουλίες και έργα : Περιγράψτε συγκεκριμένες πρωτοβουλίες και έργα 

για κάθε τομέα εστίασης, αναφέροντας λεπτομερώς τις ενέργειες που πρέπει 

να αναληφθούν, τα αρμόδια μέρη, τους απαιτούμενους πόρους και τα 

χρονοδιαγράμματα. 

• Ενσωμάτωση στον Θεσμικό Σχεδιασμό : Βεβαιωθείτε ότι το σχέδιο δράσης για 

τη βιωσιμότητα είναι ενσωματωμένο στις ευρύτερες διαδικασίες θεσμικού 

σχεδιασμού, ευθυγραμμιζόμενο με το συνολικό στρατηγικό σχέδιο και τους 

στόχους του ιδρύματος. 

 

 

 

Δομές κατανομής πόρων και υποστήριξης 
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• Προσδιορισμός πόρων : Προσδιορίστε τους πόρους που απαιτούνται για την 

υλοποίηση του σχεδίου δράσης, συμπεριλαμβανομένων των οικονομικών, 

ανθρώπινων και υλικών πόρων, και αναπτύξτε ένα σχέδιο για την εξασφάλιση 

αυτών των πόρων. 

• Δομές Υποστήριξης : Δημιουργήστε δομές υποστήριξης, όπως ένα γραφείο 

βιωσιμότητας ή ειδικές ομάδες έργου, για την επίβλεψη της υλοποίησης του 

σχεδίου δράσης και την παροχή συνεχούς υποστήριξης. 

Επικοινωνία και Τεκμηρίωση 

• Σχέδιο επικοινωνίας : Αναπτύξτε ένα σχέδιο επικοινωνίας για να κρατάτε 

ενήμερους όλους τους ενδιαφερόμενους σχετικά με την πρόοδο των 

πρωτοβουλιών βιωσιμότητας, ενισχύοντας τη διαφάνεια και τη συνεχή 

δέσμευση. 

• Τεκμηρίωση : Τεκμηριώστε το σχέδιο δράσης σε σαφή και προσβάσιμη μορφή, 

διασφαλίζοντας ότι είναι άμεσα διαθέσιμο σε όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη και 

μπορεί να χρησιμεύσει ως σημείο αναφοράς για την εφαρμογή και την 

παρακολούθηση. 

Η φάση του στρατηγικού σχεδιασμού είναι απαραίτητη για τη μετατροπή της 

δέσμευσης σε δράση. Με την ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου και 

ευθυγραμμισμένου σχεδίου δράσης, τα ιδρύματα ΕΕΚ μπορούν να εξασφαλίσουν 

μια δομημένη και πρακτική προσέγγιση για την ενσωμάτωση της βιωσιμότητας, 

θέτοντας το έδαφος για επιτυχή εφαρμογή και διαρκή αντίκτυπο. 

 

 

4.3 Βήμα 3: Εφαρμογή του Πρασίνου Σχεδίου 
Με ένα ολοκληρωμένο σχέδιο δράσης σε εφαρμογή, η εστίαση μετατοπίζεται στην 

εφαρμογή. Αυτό το στάδιο περιλαμβάνει την εκτέλεση των σχεδιαζόμενων 
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πρωτοβουλιών βιωσιμότητας σε όλο το ίδρυμα, από τον οικολογικό χαρακτήρα της 

πανεπιστημιούπολης και του προγράμματος σπουδών έως τη συμμετοχή της 

κοινότητας και την προώθηση της έρευνας και της καινοτομίας στη βιωσιμότητα. 

Προτεραιοποίηση και σταδιακή εφαρμογή 

• Προτεραιοποίηση Πρωτοβουλιών : Αξιολογήστε τις πρωτοβουλίες που 

περιγράφονται στο σχέδιο δράσης για να καθορίσετε την προτεραιότητά τους 

με βάση τον αντίκτυπο, τη σκοπιμότητα και την ευθυγράμμιση με τους 

θεσμικούς στόχους. Αυτή η ιεράρχηση προτεραιοτήτων βοηθά στην εστίαση 

των προσπαθειών σε τομείς με μεγάλο αντίκτυπο. 

• Σταδιακή προσέγγιση : Υιοθετήστε μια σταδιακή προσέγγιση για την 

εφαρμογή, ξεκινώντας με πρωτοβουλίες που μπορούν να αποφέρουν 

γρήγορες νίκες ή να έχουν σημαντικό άμεσο αντίκτυπο. Αυτή η προσέγγιση 

συμβάλλει στη δημιουργία δυναμικής και στην επίδειξη της αξίας των 

προσπαθειών βιωσιμότητας. 

Κινητοποίηση πόρων και ανάπτυξη ικανοτήτων 

• Κινητοποίηση πόρων : Εξασφαλίστε τους πόρους που εντοπίστηκαν κατά τη 

φάση του σχεδιασμού, συμπεριλαμβανομένης της χρηματοδότησης, του 

προσωπικού και των υλικών. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει την κατανομή 

κονδυλίων του προϋπολογισμού, την αναζήτηση εξωτερικής χρηματοδότησης 

ή την ανακατανομή υφιστάμενων πόρων. 

• Ανάπτυξη ικανοτήτων : Εφαρμόστε προγράμματα ανάπτυξης ικανοτήτων για 

διδάσκοντα, προσωπικό και φοιτητές για να διασφαλίσετε ότι διαθέτουν τις 

απαραίτητες δεξιότητες και γνώσεις για να συμβάλουν αποτελεσματικά στις 

πρωτοβουλίες βιωσιμότητας. 

Δρομολόγηση πρωτοβουλιών και συμμετοχή των ενδιαφερομένων 
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• Έναρξη Πρωτοβουλίας : Ξεκινήστε επίσημα πρωτοβουλίες βιωσιμότητας, 

διασφαλίζοντας ότι κοινοποιούνται καλά σε όλο το ίδρυμα και ότι όλοι οι 

ενδιαφερόμενοι γνωρίζουν τους ρόλους και τις ευθύνες τους. 

• Συμμετοχή ενδιαφερομένων : Διατηρήστε ενεργό δέσμευση με όλους τους 

ενδιαφερόμενους φορείς, συμπεριλαμβανομένων των φοιτητών, του 

διδακτικού προσωπικού, του προσωπικού και των εξωτερικών συνεργατών, 

για να εξασφαλίσετε τη συνεχή συμμετοχή και την υποστήριξή τους στις 

πρωτοβουλίες. 

Παρακολούθηση Προόδου και Προσαρμογή Στρατηγικών 

• Μηχανισμοί Παρακολούθησης : Δημιουργία μηχανισμών για την 

παρακολούθηση της προόδου κάθε πρωτοβουλίας χρησιμοποιώντας τους 

δείκτες και τα ορόσημα που ορίζονται στο σχέδιο δράσης. 

• Βρόχοι ανατροφοδότησης : Δημιουργήστε βρόχους ανατροφοδότησης που 

επιτρέπουν την τακτική ανασκόπηση της προόδου και των προκλήσεων, 

διευκολύνοντας τις έγκαιρες προσαρμογές σε στρατηγικές και προσεγγίσεις 

όπως απαιτείται. 

Γιορτάζοντας τις επιτυχίες και χτίζοντας ορμή 

• Αναγνώριση Επιτευγμάτων : Γιορτάστε τις επιτυχίες και τα ορόσημα που 

επιτεύχθηκαν μέσω πρωτοβουλιών βιωσιμότητας, αναγνωρίζοντας τη 

συμβολή ατόμων και ομάδων. 

• Επικοινωνιακός αντίκτυπος : Μοιραστείτε ιστορίες επιτυχίας και τον θετικό 

αντίκτυπο των προσπαθειών βιωσιμότητας με τον ευρύτερο θεσμό και την 

κοινότητα για να οικοδομήσουμε δυναμική και να προωθήσουμε μια 

κουλτούρα βιωσιμότητας. 
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Η φάση υλοποίησης είναι όπου ο σχεδιασμός συναντά τη δράση. Εκτελώντας 

συστηματικά το σχέδιο δράσης για την αειφορία, τα ιδρύματα ΕΕΚ μπορούν να 

σημειώσουν απτή πρόοδο προς τους στόχους τους για την αειφορία, δημιουργώντας 

ένα πιο βιώσιμο περιβάλλον πανεπιστημιούπολης, εμπλουτίζοντας το πρόγραμμα 

σπουδών και εμπλέκοντας ουσιαστικά την ευρύτερη κοινότητα. 

 

4.4 Βήμα 4: Παρακολούθηση προόδου και αξιολόγηση 
αποτελεσμάτων 
Μετά την εφαρμογή των πρωτοβουλιών βιωσιμότητας, είναι σημαντικό να 

παρακολουθείται η πρόοδός τους και να αξιολογούνται τα αποτελέσματά τους. Αυτό 

το τελευταίο βήμα διασφαλίζει ότι οι προσπάθειες βιωσιμότητας του ιδρύματος 

βρίσκονται σε καλό δρόμο, επιτυγχάνοντας τον επιθυμητό αντίκτυπο και 

συμβάλλοντας στη συνεχή βελτίωση. 

Καθιέρωση Μηχανισμών Παρακολούθησης 

• Δείκτες απόδοσης : Προσδιορίστε σαφείς και μετρήσιμους δείκτες για κάθε 

πρωτοβουλία για την παρακολούθηση της προόδου σε σχέση με τους στόχους 

και τους στόχους που περιγράφονται στο σχέδιο δράσης. 

• Συλλογή δεδομένων : Ρυθμίστε συστήματα για τακτική συλλογή δεδομένων 

που σχετίζονται με τους δείκτες απόδοσης, διασφαλίζοντας ότι τα δεδομένα 

είναι αξιόπιστα, έγκαιρα και προσβάσιμα. 

Τακτική επανεξέταση και αξιολόγηση 

• Προγραμματισμένες αξιολογήσεις : Διεξάγετε τακτικές συναντήσεις 

ανασκόπησης για την αξιολόγηση της προόδου των πρωτοβουλιών 

βιωσιμότητας, με τη συμμετοχή βασικών ενδιαφερομένων στη διαδικασία 

αξιολόγησης. 
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• Εκθέσεις αξιολόγησης : Συντάξτε εκθέσεις αξιολόγησης που συνοψίζουν τα 

ευρήματα, επισημαίνοντας τις επιτυχίες, τις προκλήσεις και τους τομείς προς 

βελτίωση. 

Μάθηση και Προσαρμογή 

• Διδάγματα : Τεκμηριώστε τα διδάγματα που αντλήθηκαν από τις διαδικασίες 

υλοποίησης και αξιολόγησης, εστιάζοντας σε αυτά που λειτούργησαν καλά και 

θα μπορούσαν να βελτιωθούν. 

• Προσαρμοστική διαχείριση : Χρησιμοποιήστε τις γνώσεις που αποκτήθηκαν 

από την παρακολούθηση και την αξιολόγηση για να κάνετε ενημερωμένες 

προσαρμογές στις πρωτοβουλίες βιωσιμότητας, ενισχύοντας την 

αποτελεσματικότητα και τον αντίκτυπό τους. 

Ανατροφοδότηση και εμπλοκή ενδιαφερομένων 

• Σχόλια από ενδιαφερόμενα μέρη : Ζητήστε σχόλια από τα ενδιαφερόμενα 

μέρη, συμπεριλαμβανομένων των φοιτητών, του διδακτικού προσωπικού, του 

προσωπικού και των εξωτερικών συνεργατών, σχετικά με τις αντιλήψεις τους 

για τις πρωτοβουλίες βιωσιμότητας και τις προτάσεις τους για βελτίωση. 

• Συμμετοχή στη Διαδικασία Αναθεώρησης : Συμμετοχή των ενδιαφερομένων 

στη διαδικασία επανεξέτασης και αξιολόγησης, ενισχύοντας το αίσθημα της 

ιδιοκτησίας και τη συλλογική βελτίωση. 

Επικοινωνώντας τα αποτελέσματα και γιορτάζοντας την επιτυχία 

• Διαφανής επικοινωνία : Κοινοποιήστε τα αποτελέσματα των διαδικασιών 

παρακολούθησης και αξιολόγησης με διαφάνεια σε όλα τα ενδιαφερόμενα 

μέρη, επισημαίνοντας τα επιτεύγματα και αναγνωρίζοντας τους τομείς 

ανάπτυξης. 
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• Αναγνώριση και εορτασμός : Αναγνωρίστε και γιορτάστε τα επιτεύγματα και 

τη συμβολή ατόμων και ομάδων στις προσπάθειες βιωσιμότητας, ενισχύοντας 

μια κουλτούρα βιωσιμότητας και εκτίμησης. 

Η παρακολούθηση της προόδου και η αξιολόγηση των αποτελεσμάτων είναι 

απαραίτητες για τη διασφάλιση της επιτυχίας και της συνεχούς βελτίωσης των 

πρωτοβουλιών βιωσιμότητας στα ιδρύματα ΕΕΚ. Με τη συστηματική αξιολόγηση του 

αντίκτυπου αυτών των πρωτοβουλιών, τα ιδρύματα μπορούν να βελτιώσουν τις 

στρατηγικές τους, να γιορτάσουν τα επιτεύγματα και να ενισχύσουν τη δέσμευσή 

τους για βιωσιμότητα. 
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Συμπεράσματα και μελλοντικές κατευθύνσεις 
για ιδρύματα ΕΕΚ 
Καθώς ολοκληρώνουμε αυτές τις κατευθυντήριες γραμμές, αναγνωρίζουμε τη 

σημαντική ευκαιρία για τα ιδρύματα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 

(ΕΕΚ) να προασπίσουν τη βιωσιμότητα. Αυτές οι κατευθυντήριες γραμμές δεν 

χρησιμεύουν απλώς ως ένα σύνολο οδηγιών αλλά ως πρόσκληση για τα ιδρύματα 

ΕΕΚ να ενσωματώσουν τη βιωσιμότητα στο επίκεντρο της αποστολής τους, 

γεφυρώνοντας την εκπαίδευση με την περιβαλλοντική διαχείριση και τη συμμετοχή 

της κοινότητας. 

Το ταξίδι προς τη βιωσιμότητα είναι ταυτόχρονα ευθύνη και ευκαιρία. Απαιτεί μια 

ολιστική ενσωμάτωση πράσινων πρακτικών στις πανεπιστημιουπόλεις, ένα 

πρόγραμμα σπουδών εμποτισμένο με τις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης και μια 

κουλτούρα που προωθεί την έρευνα και την καινοτομία για την επίλυση 

περιβαλλοντικών προκλήσεων. Πέρα από τα όρια των ιδρυμάτων, απαιτεί μια 

συντονισμένη προσπάθεια δέσμευσης και συνεργασίας με κοινότητες, βιομηχανίες 

και άλλους εκπαιδευτικούς φορείς για τη δημιουργία ενός αποτελέσματος 

βιωσιμότητας που υπερβαίνει τα γεωγραφικά και κοινωνικά όρια. 

Η έμφαση στην επαγγελματική ανάπτυξη σε αυτές τις κατευθυντήριες γραμμές 

υπογραμμίζει τον κεντρικό ρόλο των εκπαιδευτικών ως λαμπαδηδρόμων αυτού του 

μεταμορφωτικού ταξιδιού. Ο εξοπλισμός τους με τις απαραίτητες δεξιότητες και 

γνώσεις είναι θεμελιώδους σημασίας για την καλλιέργεια ενός μελλοντικού 

εργατικού δυναμικού που θα είναι ικανό στα αντίστοιχα επαγγέλματά τους και 

βαθιά αφοσιωμένο στη βιωσιμότητα. 

Καθώς τα ιδρύματα ΕΕΚ υιοθετούν αυτές τις κατευθυντήριες γραμμές, 

σηματοδοτούν μια δέσμευση για ένα μέλλον όπου η εκπαίδευση είναι ένας ισχυρός 

αγωγός για βιώσιμη ανάπτυξη. Αν και γεμάτο προκλήσεις, αυτό το ταξίδι προσφέρει 

άφθονες ευκαιρίες για καινοτομία, συνεργασία και ηγετική θέση στον πράσινο και 

τον ψηφιακό τομέα. Τοποθετεί τα ιδρύματα ΕΕΚ ως βασικούς παράγοντες στην 

παγκόσμια ατζέντα βιωσιμότητας, ενισχύοντας τη συνάφεια και την ανθεκτικότητά 

τους σε έναν συνεχώς εξελισσόμενο κόσμο. 
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Στο πνεύμα της συνεχούς προσαρμογής και εξέλιξης, τα ιδρύματα ΕΕΚ 

ενθαρρύνονται να καλλιεργήσουν μια προσαρμοστική νοοτροπία, αναγνωρίζοντας 

το διαρκώς μεταβαλλόμενο τοπίο βιωσιμότητας. Η θεσμική ευελιξία θα είναι 

υψίστης σημασίας για την αντιμετώπιση των αναδυόμενων προκλήσεων και την 

αξιοποίηση νέων ευκαιριών στον τομέα της βιωσιμότητας και της εκπαίδευσης. 

Κοιτάζοντας το μέλλον, βλέπουμε τα ιδρύματα ΕΕΚ ως προπύργια βιωσιμότητας, 

στην πρώτη γραμμή του εξοπλισμού ενός ειδικευμένου εργατικού δυναμικού, 

ικανού στις πράσινες και ψηφιακές τεχνολογίες και αφοσιωμένου σε ένα βιώσιμο 

μέλλον. Αυτό το όραμα βασίζεται σε μια ολοκληρωμένη άποψη της βιωσιμότητας, 

που συνδυάζει τη φροντίδα για το περιβάλλον, την κοινωνική ευθύνη και τη 

διασφάλιση της οικονομικής υγείας. 

Εν κατακλείδι, η έκκληση για δράση είναι σαφής. Είναι καιρός τα ιδρύματα ΕΕΚ να 

αξιοποιήσουν τις γνώσεις και τις στρατηγικές που περιγράφονται σε αυτές τις 

κατευθυντήριες γραμμές για να κάνουν απτά βήματα προς τη βιωσιμότητα. 

Καλλιεργώντας μια κουλτούρα συνεργασίας και εταιρικής σχέσης, μπορούμε να 

ενισχύσουμε τον αντίκτυπο των συλλογικών μας προσπαθειών και να ανοίξουμε το 

δρόμο για ένα βιώσιμο, ανθεκτικό και δίκαιο μέλλον. Η πορεία προς τα εμπρός είναι 

συνεργατική, καινοτόμος και, το πιο σημαντικό, ενεργή. Μαζί, μπορούμε να 

μετατρέψουμε το όραμα ενός βιώσιμου μέλλοντος σε πραγματικότητα. 
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